

DEBRECZEN

XVIII. évf. 270. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ára: 12 fillér

Ribbentrop: Európa 30 éves háborút is folytathat anélkül, hogy veszélybe kerülne

Révész Imre püspöki állását a kerület rendelkezésére bocsátotta, de a közgyűlés maradásra bírta

A visszatért királyhágómellékiek üdvözlése és ünneplése — Sulyok püspök: Velünk voltak a 400 éves emlékek, melyek Debrecenhez kötöttek — A református tanítószög nyilatkozata a püspöki jelentésben foglaltakkal kapcsolatban

A püspöki javadalmi föld csereügyletének egész számadását megvizsgálta az egyházkerület

A Tiszántúli Református Egyházkerület tegnap közgyűlésre ült össze Debrecenben. A kerület minden részéből nagyszámban érkeztek az alkotó tagok és most üdvözölték és ünneplték a visszatért királyhágómelléki egyházkerület kiküldöttait, az ősz Sulyok püspökkel az élen. Ragyogó megnyilatkozások hangzottak el ennek kapcsán.

A közgyűlés kiemelkedő tárgya volt Révész Imre püspöknek ama elhatározása, hogy a beiktató beszédében említett háromévi határidő lejárván, püspöki állását a közgyűlés rendelkezésére bocsátotta, azzal az elgondolással, hogy az egyházkerület minden egyházközsége megnyilatkozhat, hogy a püspöki állás betöltése ügyében. Az egyházkerület úgy határozott, hogy a püspöknek ezt a kívánságát, mely puritánus eredetű, nem teljesíti és kéri, álljon továbbra is örhélyén. A püspök a kerület egyhangú döntése előtt meghajolt és így továbbra is ő marad az egyházkerület élén, ahol mint a határozat mondja: a rábízottak elvégzésében az élete sem volt drága. A döntés következtében Révész Imre lemond egyetemi katedrájáról, melyhez pedig történelmi munkássága folytán meleg szeretet fűzte.

A közgyűlés első napján tárgyalt ügyek között nagy érdeklődés előzte meg a püspöki javadalmi föld csereügylet felülvizsgálata kiküldött bizottság jelentését. Ezt zárt ülésben tárgyalták és így csak a határozatról van módunk tájékoztatást adni. A határozat lényege az, hogy a kérdés egész komplexumát újra felülvizsgálják.

A közgyűlés első napjáról az alábbi részletes tudósításunk számol be.

—X—

A kerületi közgyűlést ünnepélyes felkészítés előzte meg, mely a Nagytemplomban folyt le. Erről az ünnepi aktszról külön számolunk be.

A Nagytemplomból az egyházkerület alkotó tagjai, valamint a királyhágómelléki egyházak képviselői a Kollégium dísztermébe vonultak, ahol Harsányi Imre esperes és báró Vay László főgondnok elnöklésével meg-

kezdtek a közgyűlést. Báró Vay László főgondnok mondott megnyitó beszédét.

A főgondnok megnyitó beszéde

A főgondnok megemlékezett Farkas István püspök haláláról, majd Ravasz László püspök húszéves jubileumáról, az országgyarapodásról és szeretettel üdvözölte a rabság alól felszabadult magyar testvéreinket. Beszélt a német és olasz nemzet gigantikus küzdelméről.

— Mi hálát adhatunk Istennek — folytatta —, hogy Kormányzó Urunk böles országglása. Hitler vezér előrelátása és a birodalmi hadsereg hatalmas teljesítményei lehetővé tették az igazságszolgáltatást a megcsönkített magyar nemzettel szemben is és hogy az Isten és a vallást megtagadó, minden emberi érzést kiirtó, bolsvista terror el nem söpörte és fel nem gyújtotta Európa nemzetét és ezek között hazánkat is, amelynek elpusztítása a legközelebb vegreahajlandó tervek között is a legelső helyen szerepelt a bolsvistáknál.

— Ez a harc, amely ma körülötünk folyik, a kereszténységnek és a nemzeti mozgalmaknak élet-halálharcra az ördöggel és Európa nemzetét leigázni és kizsákmányolni akaró világhatalmi érdekesoporttal. — Ebben a harcban már felsorakoztak Európának úgyszólván össze népei.

— Elismeréssel és hálával kell megemlékeznünk ezen küzdelmek során dicső honvédeinkről, akik Európa nemzetét előtt megbeszülést és dicsőreletet szerezve, törhetetlen harci szellemmel veszik ki részüket ebből a közös küzdelemből és áldozzák fel életüket a hazáért, a családért, az itthonmaradgáért.

— Amikor tehát az egész világ egy élet-halálharcban örlődik fel, amikor bizonyossággal senki sem láthatja a jövőt, nekünk mégis bizalommal, igazságunk végtelen győzelmében és reménységgel: egy boldogabb jövő iránt, fokozottabb mértékben kell felkészülnünk hivatásunk kifogástalan teljesítésére, amely súlyos feladatokat ró a nemzetre és az egyházra egyaránt. Mindenekelőtt az kell, hogy a szemünk előtt lebegjen, hogy magyarok és keresztények vagyunk. Magyar-ságunk és kereszténységünk kell

hogy mindnyájunkat összekovácsoljon, akik a Hazában élünk.

A továbbiakban példákat hozott fel az összetartásra, így kiemelte, hogy Dél Erdélyben a kisebbségi sorban hátrahagyott református és katolikus testvéreink egymással kezet szorítottak. Nagyenyed és Gyulafehérvár, illetve gróf Bethlen Bálint egyházkerületi főgondnok és Marton Áron katolikus püspök megértő kézfogásáról van szó, akik közös fedél alatt nevelik a kisebbségi sorban sínylődő, nehéz helyzetben levő új keresztény magyar nemzedéket. Erről vegyünk példát.

Meleg szeretettel köszöntötte Sulyok István püspököt és a királyhágómelléki visszatért testvéreket és a közgyűlést megnyitotta.

A tetszéssel fogadott megnyitó után Uray Sándor egyházkerületi főjegyző a következő hódoló táviratot olvasta fel, melyet a Kormányzó Úrhoz intéztek

Hódoló távirat a Kormányzó Úrhoz

A Tiszántúli Református Egyházkerületnek a mai napon, a debreceni ősi Kollégiumban megnyílt közgyűlése nevében, mély hódolattal és fiúi ragaszkodással tesszük tisztességet Főméltóságú Kormányzó Urunk előtt, kinek életében és országglásában nyilván szemléljük az isteni kegyelem gazdagságát. Erős hittel járulunk a kegyelem égi trónja elé buzgó imádságainkkal, áldást kérve Főméltóságod fennkölt homlokára. Országgyarapító útján Istenünk hatalmas jobbkeze vezesse velünk egy Ige és egy hit szerint imádkozó Kormányzó Urunkat hazánk határainak teljes felszabadulásáig. D. dr. Révész Imre püspök — báró Vay László főgondnok.

A királyhágó-mellékiek köszöntése

Uray Sándor főjegyző felolvasta a Királyhágó-melléki — ezidőszert meg vendégei — névsorát. Ez a következő: Sulyok István püspök, Csernák Béla egyházkerületi főjegyző, dr. Kölesey Ferenc főispán, egyházmegyei gondnok, Gönczy Sándor, Vaday Béla esperesek, Telegdi József gondnok, Boros Jenő esperes, dr. Bőszörményi Emil gondnok, Papszász Lajos gondnok.

A közgyűlés tagjai a Királyhágó-

mellékieket meleg szeretettel köszöntötték.

A püspök jelentése

Ezután került sor a püspök évi jelentésének előterjesztésére.

A bevezetésben a püspök ezeket mondja:

— A világhelyzettel és hazánknak abban való helyzetével nem óhajtok részletesen foglalkozni. A holnap bizonytalan, Isten országának eljövetele bizonyos. Minakünk tehát, Isten váladatunk és a reménységünk: keressük Urunk parancsolata szerint először az Isten országát, az Isten igazságosságát és akkor Urunk ígérete szerint ráadásul megadatik nekünk minden egyéb valódi szükségletünk beteljesedése is. Az eddel is és az öltözet is. A holnap is. A megpróbáltatás is és az abból való kimenekedés is. Hű az Isten.

A Délvidék visszaszerzésével kapcsolatosan hős honvédeink áldozatát tette szavá a püspök, majd így folytatta:

— Szent minden fekete rögje a Délvidéknek, amelyet ilyen áldozat hozott haza a legelső magyar embernek, velünk egy Ige és egy hit szerint imádkozó Kormányzó Urunknak tántoríthatatlanul céltudatos és erélyes államvezetése parancsára. És szent minden pontja a visszatért s a még vissza nem tért ezeréves határoknak, amelyeknek egy újabb ezerévre szóló biztonságáért, illetőleg hazatéréséért most a szomorú orosz pusztákon folyik a vér.

— A Délvidék egyrésznének hazatérésével a dunamelléki és dunántúli testvérkerületek visszakapták majdnem minden gyülekezetüket, amelyeket a jugoszláv államalakulat szakított le róluk. Mondjunk meleg s könnyes Istenhozottat az Ur e maroknyi hős népének mi is — annál inkább — merthiszen a nagyszerű bácskai telep református magyarság egy jórésze másfél századdal ezelőtt a mi kőbelünkől szakadt le, a Nagykunságból vándorolt ki és várjuk haza türelmesen, forrón tusakodó imádsággal, érettük is minden szolgálatra és áldozatra készen a még hiányzó többi, köztük a mi drága aradvidéki és bánáti eklézsiánkat.

A püspök ezután megemlékezett Széchényiről, az év nevezetes évfordulóról és az elmúlt esztendő nagy halottjait elmentálta.

TÓKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

Nagy örömmel emlékezik meg Rávasz László püspökségének húszéves fordulójáról, Balogh Jenőnek a dunántúli egyházkerület főgondnokának húszéves jubileumáról. Megemlékezett a püspöki jelentés Harsányi Pál espereséről, aki 20 éve esperes és vezetője legnagyobb egyházmegyénknek. Felsorolja a jelentés Futó András püspöki titkár egyházkerületi tanácsfőnök érdemét, aki titkári szolgálatának negyedszázadát töltötte már be.

Beszámolt a jelentés arról, hogy az egyházkerület büszkesége, öröme, dr Erdős József bécsi theol. doktori aranydiplomája és Maklai Sándor tanácsbírónak akadémiai jutalma. Molnár Béla balmazújvárosi lelképásztort kormányfőtanácsossá neveztek ki, Barta János segédlelkész a finn fehér-rózsá rendet kapta meg, mert ismételt kockára tette életét a hőselkü segédlelkész a rokon-nép harcában.

Örömeinek adott kifejezést a püspök jelentésében azért, hogy az egyház lelkesül, tanárai, tanítói sorából sokan kapták meg a nemzetvédelmi keresztet. Megemlékezett a nyugalomba vonult Bertók Béla püspökről, Osváth Ödönről, a debreceni főgimnázium tanáráról, aki 36 évig szolgált és nyugalmavonulása kor jelentős összegű alapítványt tett a Kollégiumnak.

A gyülekezeti életéről szólva megállapította a jelentés, hogy a tisztántúli egyházkerület legegészségesebb törzselemét, a földműves-gazdatársadalmat súlyos csapások érték az ismétlődő árvízok következtében és több vidéken az emelkedő terményárak sem tudják a kárt pótolni. Az esperesi jelentések alapján az állapítható meg, hogy felülről csökkent a házasságkötések és az úrvacsorázók száma.

Súlyosabb természetű jelenség, mindkét nembeli ifjúsági munkában való visszaesés, amelyről a missziói előadók számoltak be. Szóváltotta a jelentés, hogy több gyülekezetben az egyházi és világi vezetők között nincs meg a szükséges megértés és béke, melynek okát a politikai párharcokban, osztályellenfeleltékben és egyéni hiúságokban kell keresni. A gyülekezetek nagy többségében rend és nyugalom tapasztalható, azt látta a püspök is a 22 beregi eklézsiá meglátogatásánál. A látogatásokat az orosz hadüzenet napján sikerült befejezni. A beregi látogatás során sikerült a nagyértékű egyházmegyei levéltár és könyvtár anyagának szakszerű rendezését is elvégezni. Több száz évre visszamenőleg nagy értékek kerültek kimutatásra.

Szólt a jelentés a lelkes özevgyek és árvák nehéz sorsáról.

Az ifjúság kérdéssel kapcsolatban azt írja a jelentés, hogy szorongó féltéssel kísérik az iskolák sorsát. Megemlékezett a debreceni iskolahét kimagasló eredményeiről. Szóváltotta a püspöki jelentés, hogy a tanárok, de különösen a tanítók részéről olyan mellékzöngék kíséretében nyilvánultak meg panaszkok és kívánalmak, melyek már túlmennek azon a határon, melyet megkövetel az egyház egyetemes érdeke. Olyan jelenségekkel találkoztak, melyekből arra lehet következtetni, hogy elsősorban az elemi iskola munkásai nem érzik jól magukat az egyházban és ha nem is mondják meg nyíltan, de olyan feltételeket kezdenek szabni, melyek már lényegileg a kikívánczással egyértelműek. A püspök annak a reményének adott kifejezést, hogy ez az aggasztó jelenség elszigetelt marad.

A Kollégium megsegítéséről beszámolván közölte a jelentés, hogy a neheztel viszonyok mellett egyre nagyobb szüksége lesz a segítségre. A támogatás mértékére jellemzően említette meg, hogy a budapesti százhuszezer református 5 hét alatt százezer pengőt adott össze az új gimnázium építésére, míg az 1.200.000 tisztántúli reformátusság tíz hónap alatt csak hatvan ezer pengőt adakozott a Kollégium céljaira készpénzben. A Kollégium jubileumi építkezéseit az anyagárak és anyaghiány miatt nem tudják megkezdeni. A gimnázium internátus építését, — ha lehetősége — minél előbb megkezdik. A fő-

iskolai internátusra harmadik emeletet húztak, hogy a teológusok elhelyezését biztosítani tudják. Szó van arról, hogy az ősi Kollégium folyosóit üvegeztetik és javítják a szobákat.

Megemlékezett a jelentés arról, hogy a lelkesültség néhány év múlva nagyon komoly gondot fog okozni az egyházkerületnek.

A jelentést a közgyűlés köszönettel és elismeréssel tudomásul vette.

Ormós Lajos igazgató-tanító felszólalása az „érdeesebb mellékzöngékről”

A jelentéssel kapcsolatban Ormós Lajos igazgató-tanító felszólalt és a következő nyilatkozatot olvasta fel.

„A püspöki jelentés 10—11 oldalán, ha nem is kifejezetten, de az Országos Református Tanító Egyletét Hajdúszoboszlón 1941 október 2—3-án tartott elnöki értekezletére történik utalás. — Azon az értekezleten elhangzott felszólalások és hozott határozatok nem „érdeesebb mellékzöngék” — hanem a református egyházmegyei tanítóegyletek elnökeinek nagyon komoly megnyilatkozásai, az egyházért és iskoláért aggodó lelkek kifejezése s az orvoslás útjának kere-

Révész püspök állását a közgyűlés rendelkezésére bocsátja, a közgyűlés felhívja maradjon örökhelyén

Következett a közgyűlés tárgyszózatának egyik fontos pontja. Uray Sándor főjegyző az ülésről a tárgynál távol maradt püspök kérését terjesztette elő. Ez arra vonatkozott, hogy a püspök három évvel ezelőtt tartott székfoglaló beszédében nyilatkozatot tett arról, hogy három év és három hónap múlva alkotmányos formák között módja lesz minden presbitériumnak teljes szabadsággal véleményt nyilvánítani arról, hogy a püspök kötelességének eleget tett-e. Az egyetemtől — mint professzor — három éven át fizetetlen szabadságot kért. A három éves határidő eltelté közeledik. Önként vállalt kötelezettséget teljesíték — írja a püspök, — amikor kérem az egyházkerületi közgyűlést, méltóztatásuk a szükségesnek mutatózó intézkedéseket megtenni, evégből püspöki állásomat az egyházkerületi közgyűlésnek minden fenntartás nélkül rendelkezésére bocsátom.

A főjegyző ezután bejelentette, hogy Harsányi Pál esperes és Vay László főgondnok elnöklésével előző napon értekezletet tartottak és tárgyalták a püspök levélét s egyhangúlag úgy határoztak: tudomásul veszik, hogy a püspök eleget tett a három évvel ezelőtt megváltása alkalmával tett kijelentésének, amelyet ő önmagára nézve erkölcsi kötelező erővel ruházott fel és amely szerint püspöki állását a közgyűlés rendelkezésére bocsátotta.

A közgyűlés tisztelettel hajlik meg a puritán gondolkodás és következetesség férfias ténye előtt, megállapítja azonban, hogy a püspök említett kijelentését a választás idején minden érdekelt tényező egyedül avégett vette meggyőzés nélkül tudomásul, hogy a választás elfogadását így biztosítsa. Az azóta eltelt három év teljes bizonyosságul szolgált arra, hogy a kivételes egyhangúság, amellyel a püspököt az egyházkerület élére állították, valóban az Evangélium szellemében történt. Az érvek és bizonyosságok egész hosszú sora azt diktálja, hogy a püspök mostani felajánlását elfogadni nem lehet és nem szabad. A mai világhelyzetben, amikor a föld reszket és dübörög lábunk alatt és amikor az egyház alapjai is állandóan ostromoltak, Isten különös kegyelmének kell tekinteni, hogy az egyházkerület élére ilyen kivételes időben is kivételes egyéniséget állított az Isten. (Taps.) Más időben is nehéz volna, de a mai időben éppen nem engedhető meg egy ilyen belső, de kifelé sugárzó válságnak kitenni az egyház életét, mint aminő volna

sése. A jegyzőkönyv bizonyosság arra, hogy a gyűlés határozataival szemben püspök úr aggodalma egyéni elgondolásokon alapszik. Ki kell jelentenem hogy azon az értekezleten nem „megfontolatlanul” vettek fel kérdések s hozatali határozatok, hanem jól megfontoltan és a legtisztább szándékkal. Bizonyos, hogy előterjesztésében alaposan megindokolt, tiszteletteljes kérelemmel fog fordulni az Országos Református Tanító Egyletét egyházunk legmagasabb kormányzó szerveihez s hiszi hogy meghallgatásra talál. Hiszünk, hogy a hajdúszoboszlói értekezletről felvett jegyzőkönyv nyilvánosságra hozatala először minden aggodalmaskodást — A református egyház szolgálatában álló tanítók most is az örökhelyükön állanak, s az egyházhoz való hűségükről tesznek bizonyosságot, mert hiszen most könnyű volna az államhoz való átmenetel. En magam is sokszor hangoztattam s a jegyzőkönyv tanúsága szerint ezen az értekezleten is kifejezésre juttattam, — hogy sohasem voltam s ma sem vagyok híve az államosításnak. Ezt az álláspontot az értekezlet is vallotta, mert ott egyetlen szó sem hangzott el az államosítás érdekében, még burkolt formában sem.”

a püspök személyében való változás. Kifelé védekezésre, befelé megerősödségre van szükség. Kint a vakhit és a felforgató törekvések ostromolnak, bent az egyházkerület megosztása és a Kollégium sorsának biztosítása állnak előtérben. Mindezeket a problémákat csak az oldhatja meg és a kemény

A püspök válasza a határozatra

— Ez a kérdés, melyet a határozati javaslatban tolmácsolni méltóztatnak, számomra természetesen parancs. (Éljenés, taps.) Kell-e vállalom bejelentésemnek ilyen módon való elintéztetését és ennek a legsúlyosabb erkölcsi kötelezettségnek vállalom ilyen módon való levételét annak ellenére is, hogyha talán kívülálló előtt könnyen keltethette magatartásom azt a látszatot, hogy én görögültet akarok gyújtani magamnak. Azért is óhajtottam az egyházak presbitériumait most újból megkérdetelni, mert azóta az egyházkerület nagyon sok visszatért egyházközszéggel bővült és fokozatos gyarapodása az immár máris visszatérnek tekinthető bűnsági egyházakkal harmadikban bővül olyan testületekkel, melyeknek nem volt módjukban nyilatkozni aziránt, vajjon ennek a püspöknek kormányzása alá kívának-e tartozni. Számomra teljesen megnyugtató csak az lett volna, ha ezeknek az egyházközszégeknek megadjuk a lehetőséget, hogy ők is kifejezzék idevonatkozó akarataikat. Azonban meggyőzték arról, hogy a mai idő nem alkalmas ilyen kérdés felvetésével együttjáró nyugtalanítás keltésére, annál kevésbé, mert a megkérdésnek úgy sem volna lényegesen más eredménye, mint ami jelenleg fennáll.

A püspök ezután utalt arra, hogy mint egyetemi tanár boldog volt, emberi szempontok nem is tudták volna rávenni a katedra otthagadására.

— Elismerem, hogy nagyon vágytam vissza, de munkámat már eddig is úgy végeztem, mintha sohasem kellene és sohasem lehetne

Apolle filmszínház

Ma bemutató:
Szilassy László, Simor Erzsé, Rajnay Gábor, Kovács Káro, Maklár Zoltán, Vizváry Mariska, Greguss Zoltán és Bilicsi Tivadarral a főszerepekben:

Bob herceg

Az évad legnagyobb zenés magyar filmje, Huszka Jenő népszerű operettje.

harcokat csak az vihathja meg, aki az ügyeket teljesen ismeri. A püspök a három év alatt bebizonyította, hogy a rábizottak elvégzésében az életé sem volt drága. Kéri a közgyűlést, álljon meg öröhlényen továbbra is. A püspöknek azt a kívánságát, hogy a püspöki állás tekintetében bármi történjék, nem teljesíti. (Zajos taps, éljenés.)

Harsányi Pál esperes, majd Péchy László egyházmegyei gondnok szólaltak fel és ezután a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta a javaslatot. Harsányi Pál és Péchy László küldöttségileg hívták meg a közgyűlésbe a püspököt, akit viharos ovációval köszöntöttek. Báró Vay László főgondnok röviden közölte a közgyűlés állásfoglalását, majd dr. Révész Imre püspök mondott beszédet:

visszamenem. (Taps.) Munkámat ezentúl is úgy fogom végezni, ugyanazzal a belső függetlenséggel és szabadsággal, mint eddig végeztem, tekintet nélkül arra, hogy a kapu, amely a hátam megetté eddig nyitva volt, most becsukódott.

— Belső függetlenségemet és szabadságomat ezután sem fogja korlátozni a püspöki tiszthez materiális és külső ellátottság szempontjából való göröcsös ragaszkodás. Nekem az élethez igényeim nincsenek, olyan családom van, amely bennem és önmagában ezeket az igényeket nem szítja, családtagjaim meg tudnak állni a maguk lábán.

Az egyházkerület közgyűlésének tagjait arra kéri, hogy belső összetartással álljanak mellette. Eddig sem járt el soha diktatórikus módon, az egyház életében az alkotmányosságnak feltétlen tiszteelője, ez a vérebén van. Az egyházi alkotmány alapelveit elárulni sohasem szabad, akár lelkészválasztásról, akár egyéb problémáról van szó. Tisztelettel nézünk más egyház kerítésein keresztül — folytatta a püspök, — de a kerítéseket nem engedjük lerontani és oda nem kívánczunk. (Taps.) Ez az oka és magyarázata, hogy minden fontosabb kérdésben tanácskoztam a kerület vezetőbembereivel, akik sokszor bőles tanácsaikkal segítettek elő a helyes megoldást. — Boldog vagyok — mondta tovább a püspök, — hogy be tudtam vezetni a rendszeres esperesi értekezleteket, melyeket három év óta tartunk.

Nagyon kérte a közgyűlés tagjait, hogy amikor munkatársak

Vígyszínház mozgó

Ösbemutató! — Magyarországon ma először!
A legizgalmasabb amerikai világfilm:

A mumia bosszúja

Fősz: Dick Foran — Peggy Moran.
Rejtélyes! — Idegfejtő! — Fantasztikus! — Hátborzongató!
Pompás kísérő műsor! — Világhíradók!

örösváltásáról van szó, ajándékozzák meg a püspököt és a főgondnokot azzal a bizalommal, hogy súlyt helyeznek az általuk kifejezendő személyi kívánságokra. A püspök eddig sem és a jövőben sem dolgozhatik megfelelő munkatársak nélkül, akikkel a feltétlen bizalom kapcsolja össze, de akikben — és ez mindennél fontosabb — meg van a tárgyi tudás, a munkabírási, a feltétlen megbízhatóság és az életüknek az egyház és az egyház Ura iránti odaszentelt-sége.

— Én nem örömet, nem nyugalmat keresek, amikor ezt kérem és

A visszatért királyhágomellékiek üdvözlése

Dr Révész Imre püspök szép beszéddel köszöntötte a királyhágomelléki egyházkerület visszatért s a közgyűlésen megjelent tagjait. Többek között ezeket mondta:

— Tinétek, akik már hazajöttetek s akikkel való egységünk, mely a lélek mélyén sohasem szakadt meg, néhány hét múlva formailag is helyreáll, nem tudunk olyan boldog ujjongással örvendezni, hogy ne éreznők a zokogó fájdalom fojtogatását azokért, akik még nincsenek itt.

— Amde annak, hogy valamikor ők is itt lesznek, éppen a ti ittléteket emberi részről a legfőbb biztosítéka, hazatért kedves királyhágomelléki testvéreink. Hiszen huszonkét éven át együtt vívtatok övelük az eszme és az Ige nemes harcát. Győzelmeitek sem lehet teljes önékülök. A történetnek ugyanaz a vaslogikája, a földi igazságszolgáltatásnak az a tán lassú, de fejtartózatathatatlanság érvényesülése, amely ítéket visszahozott, folytatódni fog tovább és egyszer vissza fogja őket is hozni. Kálvinnal szölvá: „reméljük és meg fogjuk látni”. (Zajos taps.)

— A világtörténelem ércebe fogja vésmi: hogyan hoztátok ti haza az Eszme zászlaját, az egyház pedig azt, hogy ős anyaegyházkerülettekekkel való egybetartozástokat, a legnagyobb, leggyökerebb és legelegyített-

Sulyok István püspök válasza

Sulyok István püspök mélyen meghatódott attól a szeretettől, mely iránta és a többi jelen volt visszatért iránt megnyilvánult. A közgyűlés tagjai ugyanis felállva percekig tartó ovációban részesítették Sulyok püspököt és társait.

— Nagy és szent érzést éltünk itt át — mondta Sulyok püspök. — Azok az emlékek, melyeket 22 évig csak rejtegetve, szívünkben hordoztunk, most a lélek nagy szabadságában új utakat találnak. Letörtésünkben is velünk voltak a 400 éves emlékek, amelyek Debrecenhez kötöttek. Elszakadni nem tudunk, lelkünk itt élt és ma, amikor minden realitással és valósággá vált előttünk, akkor nem

amikor testvéri egységbe szólított minden tagot, számomra a kényelem megszűnt dolog. Az az öröm egyedül a fontos, amely a szolgálát számoltató gazda lelkében nyilvánul meg.

A püspök beszédét zajos taps követte. A közgyűlés köszönetét báró Vay László tolmácsolta a püspök elhatározásáért.

— Biztosítjuk — mondta a püspöknek, — hogy ugyanolyan bizalommal nézzük munkásságát, mint amilyen bizalommal és megnyugvással néztük és kísértük eddigi munkásságát.

leőbb magyar református tömbbel való integrális egységek gondolatát lélekben soha fel nem adjátok. (Úgy van.)

— Most, hogy már idehaza vagytok, veletek együtt nézünk szét ősi portánkon. A ti nagyszerű önfennartató energiátok segítségével hívásával óhajljuk a portánkat az új idők új követelményeinek s az azokból felénk zengő örök isteni parancsoknak megfelelően rendbetenni, esetleg át is építeni. Az idő sürget, a mult nem sértethetetlen szentség, a jövő s még inkább az örökkévalóság számára egyedül csak a lényeg a fontos, nem az akármily tisztas forma és akármilyen hagyományos keret. Jöjjetek és ha még eddig nyomtalanul el nem tűnt volna, üzzük el együtt a volt trianoni halár legutolsó árnyékát is — a ti huszonkét éven át fennállott önálló egyházkerületek felettébb dicsőséges történetének a legdicsőségesebb pontja mégis csak az, hogy most megszűnik. Megszűnik pedig „nem erővel, nem hatalommal, hanem az én lelkem által, ezt mondja a Seregeknek Ura!”

— Királyhágomelléki atyáink és testvéreink, a Krisztusért és az ő magyar népéért való hitvalló szenvedésben, pásztori önmegáldozásban, retenthetetlen örálói minőségben örök példánk és mestereink: Isten hozott idehaza! (Viharos taps, éljenzés.)

vagyunk urai a szónak, talán nem vagyunk urai még a gondolatnak sem. Mi szeretett testvéreket kaptunk az erdélyi egyházkerületben és mégis lelkünk a szeretet érzése mellett is viszszavágyott oda, ahonnan a kegyetlen ítélet kiűzött bennünket: elszakított testvéreinkhez. Hogy együtt éreztünk a tisztántúliakkal, hogy lelkünk itt élt ebben az atmoszférában, arra semmi sem bizonyított, mint az, hogy az első énekeskönyvünket innen vittük át, a lelki kapcsolatokat Sion szentségként őriztük, hogy ha a szabad szó, a szabad gondolat nem is törített elő úgy, mint szeretettük volna, de a lelki kapcsolat megmaradtak.

— Most testvéri károk ölelnék és

talán áldanak is meg bennünket, mint visszatérőket. Hálánk mély, őszinte és igaz.

— Boldog vagyok, hogy ha kell, bizonyos külső átalakításokkal, de a lelki egység fenntartása mellett meg kell mindent tennünk, mert nem a külső, nem a forma a fő, hanem a formát betöltő igazi élet, igazi eszmény, amely eddig is és a jövőben is mindig leghatalmasabb ereje lesz a magyar kálvinizmusnak.

— Sok szomorú tapasztalatot szereztünk arról, hogy tünt el a románság tengerében a tiszta magyar faj, hogy veszett el talán örökre reánk nézve. Mindennek meg kell történnie, hogy ez a jövőben ne forduljon elő. Hála a magyar kormányának, hogy megértette, hogy nemcsak az egyháznak, hanem a magyar államnak is kötelessége és ezért áldoznia is kell többet, mint eddig tette, hogy a magyarok megmaradjanak magyarnak. (Taps.)

— Hisszük, hogy nem leszünk méltatlanok a szeretetre és erre a megbecsülésre sem, amelyre elég okot nem szolgáltatunk. Lelkünk indításából igyekeztünk megőrizni drága kincseinket. Hogy ez mennyire sikerült, csak Isten és lelkiismeretünk a megítélője.

— Igaz, vannak gyülekezeteink, amelyek szavazatukkal nem tudtak résztvenni Révész Imrénének püspökké választásában, de az Isten leggazdagabb áldásának és adományának tekintjük, hogy olyan kiváló egyéniség tölti be a tisztántúli egyházkerület püspöki tisztét, mint Révész Imre, akinek fényes tehetségétől, tárgyilagos gondolkodásától és nagy akaraterejétől szelb, boldogabb jövő munkálását várjuk és reméljük. Nem szavaztunk rá mint püspökválasztók, de lelkünk akkor is vele érzett, most pedig fogadjuk el kegyesen azt, hogy a mi szívünk éppúgy dobog érte, mint eddig dobogott a tisztántúli egyházkerületért. (Zajos taps.)

Eskütel

Ismét ünnepélyes pillanat következett, amikor Futó András lelkipásztor,

A püspöki javadalmi föld csereügye a közgyűlés előtt

A délutáni ülésen elsőnek a püspöki javadalmi föld csereügyében felülvizsgálatra kiküldött bizottság jelentését és az ahhoz fűződő javaslatokat vették elő. Báró Vay László főgondnok bejelentette, hogy mivel ebben az ügyben esetleg az elnökség gestióit is bírálat tárgyává teszik, ezért a tárgyalást nem óhajtjuk vezetni és felkérték Harsányi Pál esperest és Péchy Lászlót az elnöklés átvételére, ők maguk csak mint egyszerű tagok vettek részt a tanácskozásban.

Gaal István esperes terjesztette elő a bizottság jelentésével kapcsolatban a határozati javaslatot. A vizsgálat a Benceerdőpuszta nevű 591 holdas ingatlanért kapott szakolyi 720 holdas birtok csereügyére vonatkozik.

Dr. Vásáry István jelentkezett elsőnek felszólalásra. Beszédéről és a vita további lefolyásáról azonban nincs módunk tudósítást adni, mert az elnökség helyet adott a közben benyújtott indítványnak és elrendelte a zárt ülést.

Csak a határozathozatal, illetőleg a szavazás folyt le nyílt ülésen. A közgyűlés az előadó javaslatát 40 szavazattal 19 ellenében elvetette, hasonlóképpen a többi indítványokat is, kivéve Telegdy Lajos következő javaslatát, amelyet 39 szavazattal 19 ellenében elfogadtak. Ez a javaslat így hangzott:

Méltóztassék akár az előbbi, akár ujonnan kiküldendő bizottság által ezen csere jogügylet összes lényeges körülményeit az elhang-

METEOR MOZGO mősora:

Csütörtökön, pénteken 5, 7, 9 órákor

Az elkésett levél

magyarfilm.

Jövöhéten: „Elnémult harangok!”

Tudja már hol vásárolhat Erdélyi nyereménykötvényt

Minden pénzintézetben és hitelszövetkezetben. Közvetítést elfogad: minden postahivatal, a Hangya és Hanza szövetkezetek, az Oszály-sorsjáték főelárusítói, végül a m. kir. dohányárudák.

püspöki titkár, dr Pap Ferenc egyházkerületi középiskolai felügyelő mint újonnan megválasztott egyházkerületi tanácsbírák letették az esküt.

Dr Révész Imre püspök szeretetteljes és meleg szavakkal üdvözölte őket, mint régi munkatársait.

— Eddigi munkátokért — mondotta — egyházkerületünk egész közössége hálás, de senki sem ismeri és értékeli annyira munkátokat, mint én, aki tudom, hogy eddig is bírói lelkiismeretet vittetek bele tevékenységetekbe.

Dr Pap Ferenc tanügyi főtanácsos mondott köszönetet a megnyilvánult bizalomért. Hálánkat — mondta — hivatásunk odaadó szolgálataival kívánjuk kifejezni.

zott javaslatok és felszólalások figyelembevételével és az ügyész úrnak és a felügyelőbizottsági, esetleg az eljárási elnökségi tagok bevonásával is felderítettetni és a való tényállást megállapíttatni, másfelől az egyházkerületi gazdasági hivatal bevonásával a csereügylet egész számadását megvizsgáltatni és okmányoltatni és etekintetben is hű tényállást megállapíttatni. Ezen jelentések beérkezése után és értékelésével újabb közgyűlésen érde mi határozatot hozni.

A közgyűlés tegnap estig még több pénzügyi bizottsági jelentést tárgyalt le. Az ülést reggel 9 órákor folytatják.

Kézzongorás hangverseny

Dr Baranyi János és Höchtl Margit december hó 7-én este 8 órákor rendezik a zeneiskola hangverseny termében kézzongorás kamarazene hangversenyüket. Műsoron: Mozart, Brahms, Liszt stb. művek. Jegyek a zeneiskolában válthatók 3, 2 és 1 pengős árban.

— Romániában szokatlanul kemény és hideg tél uralkodik. A farkasok a Kárpátokból lehúzódtak a városok közelébe és embereket is megtámadtak.

Hungária filmszínház

Ma utoljára

Sárga rózsza

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órákor! Híradó!

Holnap: HIV A HAZA a legújabb háborús film.



AZ EGYHÁZKERÜLETI KÖZGYŰLÉSÉRŐL.

Az elnökség, Révész Imre püspök és báró Vay főgondnok. (Aszmann-foto).

Fénykép felvételek

képnagyítások olesó és maradandó emlékü ajándékok. A közlőgő karácsonyra ajánlatos már most megrendelni

Berzéki műteremben

Ferenc József út 38.

Vasárnap is nyitva

Ribbentrop német külügyminiszter a háború kitérésének okairól, jelenlegi állásáról, Angliáról Amerikáról, Európáról és a végső győzelemről

Berlin, nov. 26. Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter azon a fogadáson, amelyet a Kaiserhof szállóban a keddi ünnepi állami aktus alkalmából Berlinbe érkezett európai államférfiak tiszteletére rendeztek, hosszabb beszédet tartott. A vendégek fűzőzése után a miniszter a többiek között ezeket mondotta:

— Szeretném ma felhasználni az alkalmat, hogy rövid áttekintést adjak a háború kezdetéről és eddigi folyásáról, valamint a birodalmi kormányunk a mostani külpolitikai helyzetéről vallott felfogásáról.

A német véderő, valamint Olaszország, Magyarország, Románia, Szlovákia szövetséges csapatainak észak hős népeinek, valamint a Spanyolországból, Franciaországból, Horvátországból, Dániából, és Belgiumból érkezett önkéntes csapatok hősiessége következtében a kommunizmus és bolsevizmus állami hatalma megtört és mint a Führer mondotta, sohasem fog többé felemelkedni.

A továbbiakban Ribbentrop részletesen szólott a háború előzményeiről és okairól, melyek között első helyen állt Angliának az a felfogása: Németország vagy beéri az Anglia által neki szánt szereppel Európában, vagy pedig jövőre a háború. Ő maga, Ribbentrop, koronatanuként léphet fel, mert annak idején újabb és újabb vitte Angliába Hitler vezér ajánlatait a békés megoldásra, melyre mindannyiszor elutasító volt a válasz. Anglia akkor megkezdte régi játékát, hogy Európában egyik országot a másik harcoltassa maga helyett. Ha Anglia nem nyújt kezességet Lengyelországnak, kétségtelenül békés megegyezésre jutott volna Németországgal. Anglia parancsára Franciaországnak is le kellett csapnia, holott Németország ezzel az országgal a hasznos megegyezés útjára lépett. Ezután Norvégia, Hollandia, Belgiumra került sor.

Ribbentropa ezután ismertette a nyugati győzelmeket, melyek Anglia kudarcát jelentették, majd a szovjet elleni hadjáratról szót a következőkben:

— Abban a jegyzékben, amelyet a külügyi hivatal 1941 június 22-én a szovjet kormányunk átnyújtott, a birodalmi kormány közölte a világ nyilvánosságával, hogy a szovjet kormány milyen gyalázatosan riasztotta és hogy a szovjet az 1939. évi megegyezéseket csak taktikai sakkhúzásnak tekintette. Cripps moszkvai angol nagykövet már az 1940-es év folyamán arra törekedett, hogy mégis megnyerje a szovjetet az angol céloknak és rámutatott, hogy milyen eredményük volt a kísérleteknek. Idő közben a birodalmi kormány pontos értesüléseket kapott az angol alsóház 1940-ben tartott titkos üléseiről. Ezekből kétségtelenül kitűnt, hogy Churchill a kezünkben levő bizonyítékok szerint akkor megkísérelte, hogy az angol népet ismét megnyerje háborús politikája számára. Az alsóház előtt ugyanis ezeket mondotta: 1. A Moszkvában folytatott tárgyalások alapján most már ott is ígéretet kapott, hogy Szovjetország belép a háborúba az angolok oldalán, 2. korlátlan ígéretet kapott Roosevelt-től az angol hadviselés támogatására. Az angol-orosz terv célja az volt, hogy a Balkánon levő német csapatot lehetőség szerint három oldalról támadják meg. Ez a terv, — mint ismeretes, — hála balkáni

barátaink és a török kormány magatartásának, a tengely gyors és döntő győzelmei következtében meghiusult. London és Moszkva között létrejött a szövetségi egyezmény, amelyet röviddel a német-orosz ellenségeskedések megkezdése után közzétettek csak hivatalos megerősítése volt egy olyan állapothoz, amely a valóságban titokban már régen fennállott. A nyugati demokráciák most egyik napról a másikra Londont ünnepezték a bolsevizmussal egyesülés alkalmából. De öt hónap elteltével az angol-szászok ez utolsó katonai reményei is megsemmisültek Európában. Azt hiszem, nem mondom sokat, ha azt állítom, hogy a keleti hadjáratnak ezt az öt hónapját egykor a világtörténelem legnagyobb katonai tettének fogják nevezni. Az utókor meg fogja köszönni a Führernek, hogy sikerült neki a német és szövetséges csapatokkal az 1941. évben folytatott hatalmas megsemmisítő csatákban ezt a szörnyeteget szétapadni.

— E szovjet-orosz vereség és az európai Oroszország túnyomó nagyrészenek 1941-ben történt meg szállása következményei a következőként foglalhatók össze: 1. Katonailag megszűnt Anglia utolsó szárazföldi szövetséges jelentős tényező lenni. Németország és Olaszország szövetségeseivel együtt ilyenképpen Európában nem támadható meg. 2. Gazdaságilag a tegely most már barátaival és így egész Európával független a tengerentúlról. Európát nem lehet zárlat alá venni. Az európai Oroszország gabonája és nyersanyagai teljesen kielégíthetik Európa szükségleteit. Hadiiparát Németország és szövetségesei hadigazdálkodásának szolgálatába állítják. Ennek az óriási térnek a megszervezése már teljesen folyamatban van. Ezzel megteremtették a tengelynek és szövetségeseinek Anglia feletti végső győzelem két utolsó és döntő előfeltételeit. A kiképzett katonákban és hadianyagban bekövetkezett hiány a szovjetet képtelenné teszi arra, hogy a jövőben olyan katonai erőfeszítéseket tegyen, amely az általános helyzet keretében a háborúban fordulatot jelenthetnének. Az általános hadviselés szempontját tekintve tehát a tengely és szövetségesei Angliával és támogatóival szemben stratégiaiilag teljesen uralkodó helyzetben vannak.

— A további hadviselés során a következőkkel állunk szemben: Az angol szigetek északamerikai támogatóikkal az óceánon túl az egyik oldalán, a másik oldalán a hatalmas európai tömb. Németország és Olaszország abban a helyzetben van, hogy hadserege, haditengerészete és légitűveggyverneme döntő erejét a főellenfél, Anglia ellen összpontosíthatja. Ebben a harcban úgy stratégiai tekintetben, mint az ember és hadianyag harcavetése tekintetében is döntő jelentőségű a bolsevizmus veresége. A háromhatalmi egyezményben szövetségelt nagyhatalmak Németország, Olaszország és Japán, valamint a hozzájuk csatlakozott államok túlsúlya, Oroszország, mint nagyhatalom kiesése következtében olyan erőssé vált, hogy nem látok semmiféle más hatalmi kombinációt, amely tartósan szembe állhatna vele. Kelet-Ázsiában a japán nagyhatalom ura az ottani

továbbfejlesztésnek és az öt megillető uralkodó helyzetet a világ egy hatalma sem teheti vitássá.

— Ezekkel a hatalmakkal szemben áll Anglia, élén Churchilllel. Senkisémet láthat ennek a férfúnak a szívébe, akít kétségtelenül a főbűnösnek kell tekinteni abban, hogy Anglia hadat üzent Németországnak. Sajnálatos volna, ha Churchill már ma nem értette volna meg legbensőbbjében, hogy ezt a háborút nem tudja megnyerni, hanem Anglia számára elveszítette a játszmát. Saját népe előtt ezt természetesen nem ismerheti be, ennek következtében remények az utolsó lehetséges szövetségében, az Egyesült Államokban vannak.

— A német nép a történelem egész során sohasem érzett haragot, valamilyen gyűlöletet az amerikai nép ellen. Bizonyos, hogy az amerikai népek sincsen semmi kivételtől valója a németek ellen. Roosevelt úr mindenáron a bajkeverés, az elferdítés és rágalmozás minden fegyverrel igyekszik országát és népét belevinni a Németországgal való háborúba. Németország nem akarja ezt a fejleményt.

— Tekintettel Roosevelt elnök magatartására, a következőket kívánom megállapítani: Az, hogy szállít-e és milyen mértékben az Egyesült Államok hadianyagot ellenségeinknek, hogy az Egyesült Államok ezen túlnemően belépnek-e a háborúba, vagy sem ellenünk, ez a háború kimenetelén, vagyis a tengely és szövetségesei győzelmén semmit sem fog változtatni.

— Azt mondják Németország el akarja nyomni a világ vallásait, vagy Hitler megakarja hódítani Dél-Amerikát, máskor azt mondják le akarja igázni az Egyesült Államokat, majd megint azt állítják, hogy Hitler fel akarja osztani a világot. Természetesen tudják pontosan, hogy minden tisztára egy mubutaság. Tudják, hogy Németországnak nincsen semmi oka, tehát nem is szándékozik Amerika ellen menni. Másodszor, hogy Németországnak Amerika ellen való támadásnak eszméje katonailag egyáltalán fantasztikus ostobaság.

— Egyet szeretnék megállapítani, ha háborúra kerül sor egyfelől az amerikai Egyesült Államok, Európa és Kelet-Ázsia között, másfelől a történelem előtt már ma bizonyos, hogy a felelősség ezért a háborúért és ennek minden következményéért Rooseveltre hárul — Roosevelt valamennyi cselekvésében a főmozgató erő a beteges büntudat.

— Roosevelt kell a háború végső okozójának és legfőbb bűnösnek tekinteni. Maga az amerikai nép egyszer drágán fogja megfizetni eszméileg és anyagilag is elnökének ezt a politikáját.

— Míg Roosevelt úr a főbűnös, a

Bárdossy miniszterelnök Ribbentropnál

Berlin, november 26. (MTI.) Ribbentrop külügyminiszter délután félhétkor fogadta Bárdossy László miniszterelnököt és külügyminisztert.

Berlin, november 26. (Német TI.) Ribbentrop külügyminiszter szeptén délután megbeszélés céljából fogadta

Bárdossy miniszterelnök a berlini magyarok között

Bárdossy László miniszterelnök kedden látogatást tett a berlini Magyar Intézetben és a Collegium Hungaricum-ban. A Magyar Intézetben nagy érdeklődéssel hallgatta Farkas igazgató beszámolóját az intézet működéséről és megismerlő a több mint negyvenezer kötetet kitevő szakkönyvtárt.

Onnan a miniszterelnök a Collegium Hungaricum-ba ment át, ahol a magyar leventecsapat tagjai álltak díszőrséget. Itt hosszasan elbeszélgetett a collegistákkal. A díszteremben lelkes eljenzéssel fogadta a miniszterelnököt a berlini magyar kolónia számos megjelent tagja előadták a berlini Magyar-otthon új helyiségének felépítésére, magyar hetilap támogatására s a berlini önálló magyar

Angoratonal
divatszínnek kaphatók
Turán angora nyultenyészet
Csapó utca 28.

fő szenvedőfél mindenestre Anglia, mert Anglia kilátásai ugyanis több mint sötétek, szárazföldön és tengeren bármint amerikai segítség mellett sem tudja megnyerni a háborút a hármasegyezmény hatalmaival és szövetségeseivel szemben. Németország és szövetségesei hatalmi eszközeinek összpontosított harcavetése a tengeren, a levegőben és szárazföldön a brit sziget ellen elpusztítja az angol szigetet és ez előbb, vagy később, de egyszer mindenestre elbukik.

— Fel kell említeni a tekintetben — folytatta Ribbentrop — azt az egyre ismétlődő angol feltevést, hogy Németország állítólag békétpapogatózásokat folytat. Amióta a Führernek a birodalmi gyűlés előtt tett számtalan békeajánlatát arcátlanul visszautasították, főleg Franciaország összeomlása óta, semmiféle német békétpapogatózás nem történt és szándék sem állott a papogatózásokra. Ugyanígy sem ma, sem a jövőben nem áll fenn ilyen szándék illesmire.

— Epp oly téves, de annyira tanulságos is, hogy az angol hírverés és európai forradalom mellett — és ebben úgy látszik hisznek is, főleg pedig a német csapatok által megszállt területek — Németország forradalmáról beszélnek. Olyan nép, amelyet Hitler Adolf vezet, csak egy gondolatot ismer, a harcot, a rákényszerített háborúban a diadalmas befejezésig folytatni. Európa legtöbb embere már ma egy tekintetben egységes, hogy Angliának a szárazföldön a jövőben semmi keresnivalója nincsen. Európa egyszersmindenkorra több tudni sem akar az angol politikáról. Az új Európa menetel, mégpedig megtevesztéhetetlenül és feltörzhatatlanul és akár akarja ezt Churchill úr és Roosevelt meg a mögöttük megbűzódó zsidóság, katonailag megmádatatlanok vagyunk és gazdaságilag biztósítva úgy szervezhetjük földrészüket politikailag, mintha béke volna. Európa ma, ha úgy kell lenni, 30 éves háborút is folytathat anélkül, hogy a szárazföldön bármikor komoly veszélybe kerülhetne. A fiatal népeknek ebben a harcban, amelyet az új rendért, a zsidó üzletek nemzetközi csoportja és saját népük elnyomói ellen folytatnak, a végső győzelem nem lehet kétséges. A Gondviselés éppen ezért áldotta meg eddig olyan gazdagon harcunkat és mellettünk fog állni mindaddig, amíg véglegesen meg nem semmisítik azokat, akik egy ébredő új rend kialakulása ellen harcolnak. (MTI.)

Egyenruháját

készítse bizalommal TEGDES-nél
Püspöki palota Kalvinter 19 Déri sarok



Német hadijelentés

Moszkva előtt a bolsevista katonák mind nagyobb számban szöknek át

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A keleti háretér középső szakaszán keddi támadásaink jelentős területnyereséget eredményeztek.

Két szovjet hadijármű egy német-fin aknazár aknáira futott és heves robbanás után elsüllyedt.

Az Anglia elleni harc során a légi haderő nappal és éjjel a sziget délnyugati és déli részén nehézbombákkal árasztott el kikötőberendezéseket és repülőtereket.

Egy hajókaravánnak angol gyorsnaszádok támadása elleni eredményes megvédése során egy német előőrsnaszád torpedótalálat következtében elsüllyedt. Legénysége megmenekült.

Észak-Afrikában a német és olasz csapatok ellentámadása további sikerekkel járt. A sollumi arcvonalon az ellenség támadásai ellenére is megtartottuk állásainkat. A tobruki csapatok újabb kitörési kísérletei megihusultak.

A Moszkva előtti harcokról szóló jelentések beszámolnak arról, hogy a bolsevista katonák mind nagyobb számban szöknek át a német csapatokhoz.

A Sztalin-kormány azzal igyekszik a válság ellen fellépni, hogy egyik jegyzékében német katonáknak szovjet hadifoglyokkal szemben elkövetett kegyetlenségéről

panaszokodik.

A német véderő és a vele harcoló szövetséges csapatok a legmélyebb megvetéssel fogadják az ilyen hamis híreszteléseket, amelyekkel bolsevista hordák bestiális magatartását akarják elleplezni és a csapatok küzdőszellemét igyekeznek emelni. (MTI)

Egy angol csatahajó megtorpedózása, egy cirkáló elsüllyesztése

A német véderő főparancsnok-sága közli: A brit haditengerészet az utóbbi napokban ismét súlyos veszteségeket szenvedett. Egy nagyobb brit hadihajónak légi torpedótalálat következtében szenvedett megrongálódásán kívül — amiről a keddi hadijelentés is említést tett — Szollum előtt egy báró Tiesenhausen sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló német tengeralattjáró megtámadott egy brit csatahajót és a hajón súlyos torpedótalálatot ért el.

Ezenkívül Mohr sorhajóhadnagy vezetése alatt álló tengeralattjáró az Atlanti óceánon elsüllyesztette a Dragon-osztály egyik cirkálóját.

A Dragon a Dispatch-osztályhoz tartozott és vízkiszorítása 4850 tonna volt. Sebessége 29 csomó volt, legénysége pedig 460 emberből állt. (MTI)

Olasz hadijelentés

A német és olasz sereg visszaverte a brit támadásokat — Két angol tábornok, két amerikai megfigyelő fogságba került — Öt ezer fogoly

Róma, nov. 26. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 542. közleménye: A Marmarica sivatagban több mint egy hét óta dúló nagy csata során a tengely fardhatatlan hős csapatai újabb kemény ütközeteket vívtak meg sikerrel. A középső szakaszon Sidi Rezeghtől délre szakba szorított ellenséges egységek megsemmisültek.

Az eddig ejtett több mint ötezer fogoly között van Spering tábornok, egy harcoidandár parancsnoka, Armstrong tábornok, az első délafrikai hadosztály egyik dandárjának parancsnoka, továbbá két amerikai megfigyelő és több angol és amerikai újságíró.

A szollumi arcvonalon legalább három ellenséges hadosztály minden elkeseredetten adóz támadása a Savona-hadosztály állásai ellen megtört csapataink kemény ellenállásán; a támadók kénytelenek voltak véres veszteségekkel vissza vonulni és semmiféle eredményt nem tudtak elérni. Több mint húsz harcoidandár elpusztult, azokról többet súlyos találatok érték. A légvédelmi ütegek lelőttek egy ellenséges repülőgépet. Folyamatban levő felmentő hadműveletünk már szemlélhető eredményeket mutat.

A november 25-ére virradó éjszaka folyamán Bardia megközelítését megkísérlő ellenséges csapatokat vertünk vissza; az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

Tobrukban élénk tűzvérségi párharc folyik.

November 23-án és 24-én a német légiereő összesen 26 ellenséges repülőgépet lőtt le, beleszámitva a keddi jelentésben említett gépeket is.

Sport ruhát, vagy szalon ruhát?

Keresse fel BOLLA Kálmánt



Uriszabóság

Piac ucca 32. sz.

Telefon: 31 — 46.

Meghívó

Ma

Bébé leves ingyenkóstoló-ra

Hangya Fogyasztási Szövetkezet Péterfia u. 46. Mogyoróssy Ilona, Sas ucca 4.

cégek üzletében. Bemutatjuk, hogy

zsír és liszt nélkül

percek alatt 28 fillérről 2-3 tányér levest készíthet gomba, hab, borsó, csirke ragout sít fajtáiban

Nem póanyag!

Már a jegyzés megindulása előtt elkelt 6 millió áru erdélyi kötvény

November 24-én indult meg országsszerte az erdélyi kölesön jegyzése. Ha a nagy várakozást tekintjük, amely megelőzte, akkor a százmillió nem mondható soknak. Bizonyára még jóval a vásárlási idő letelte előtt elfogy minden kötvény. Annál inkább, mert a 100 millió már az induláskor sem volt 100 millió, hanem csak 94.

Hatmillió áru kötvényt ugyanis a gyáripár biztosított magának előre tisztviselői és munkásai számára.

Az összegből a vas- és gépipar 2 millió, a bányászat és a textilipar 1—1 millió, a vegyészeti ipar 500 ezer, a cukoripar 400 ezer, a bőr-, tégl-, üveg- és kerámiai ipar, valamint a papíripár és a villamosáramszolgáltató ipar 200—200 ezer, a malomipar, söripár, faipar és nyomdaipar pedig 100—100 ezer pengőt jegyzett. A gyáripár eljárásában igen nemes vonás, hogy a kötvényvásárláshoz szükséges összeget az egyes vállalatok előlegezik tisztviselőiknek és munkásaiknak, hogy így kevésbé tehető alkalmazottaik számára is lehetővé tegyék az érdemes, közhasznú és hatalmas nyereséményekkel keesegtető kötvény-sorsolásban való részvételt.

A beszakadt épület eltemetett két embert

Súlyos sérüléssel szállították mindkettőjüket a klinikára

Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délután 4 órakor a Kórház ucca 10. szám alatt.

Oláh Gyula 62 éves vízvezeték-szerelőmester, Veres ucca 30. szám alatti lakos és segédje, Makkai József 30 éves vízvezeték-szerelő, Eötvös ucca 88. szám alatti lakos a Kórház ucca 19. szám alatt egy különálló épület-részen vízvezeték-szerelési munkán dolgoztak. Csatornaárkot ástak, majd ebbe belementek, hogy a csöveket elhelyezzék. Munka közben a rozoga épület leomlott és a lezuhanó fal és

téglaaraboktól megindított földtömegeggyütt rájuk zuhant és maga alá temette a két embert.

A házbeliek nyomban segítségükre siettek és egyidejűleg telefonon értesítették a mentőket is. A mentők egy műszaki csoporttal együtt a helyszínre mentek, ahol ekkor már kiszabadították a föld és épületréteg alól Oláh Gyulát és Makkait. Azonban mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek. Oláh jobbcombcsonttöréssel, Makkait pedig súlyos agyrázkódással szállították a mentők a sebészeti klinikára.

Dr Papp Károly és dr Bárczi Géza előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében a Déri-múzeumban Pap Károly dr egyetemi tanár folytatta „Széchenyi korabeli magyar irodalom” c. előadását. A kiváló előadó értékes előadásában részletesen ismertette a kor művészeti törekvéseit. Ez a kor oldja meg az újjáteremtett politikai központ kérdését is, roshan az irodalmi központ alapítva, benne nagyszerű inézményeket alapítva Vázolta, hogy mik voltak az uralkodó eszmék, irányok és formák epikában, lírában, drámában, regényben. A nagy-értékű, újszerű, finom meglátásokkal tűzdelt előadást mindvégig őszinte tetszéssel kísérte a közönség, előadás után lelkesen megtapsolva a tudós professzort, a kiváló előadót.

Azután dr Bárczi Géza professzor, az országosnévű kitűnő nyelvbúvár tartott előadást a magyar szókincsről a művelődésünk tükrében. Ismertette azt a két gyökéres változást, melyen művelődésünk átment először, mikor gyűjtőge-tő-zsákmányoló ősi műveltségét felcsere-lte a lovasnomádok magas színvonalú steppe-kultúrájával és másodsor, mi-kor a nyugati keresztény művelődésbe illeszkedett bele. A rendkívül tartalmas

Szórbéléses

Lengyelbundák és íelikabátok

lisztelés

KONCZ-nál

Péterfia 30. — Szent Anna 12.

előadás, amelyet az előadó élvezetes előadás módja tett értékessé, telelevit-tette a múltat és betekintést nyújtott művelődésünk fejlődésébe. A nagy-számú közönség mindvégig odaadó figyelemmel halgatta az értékes fejte-géseket.

Gyermekgyilkosság ügyében nyomoz a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrségre a klinikáról bejelentés érkezett, hogy beszál-lítottak egy fiatalkorú leányt, aki szü-lés utáni súlyos állapotban volt, a megszületett gyermeke nézve azon-ban nem tudott felvilágosítást adni.

A rendőrségről dr Lengyel István detektív, bűnügyi előadó nyomban megindította a nyomozást és kihall-gatta a klinikán fekvő 17 éves leányt. A kihallgatás során kiderült, hogy a fiatal leány, aki a Meszena uccán la-kik, tegnap délelőtt hirtelen rosszul lett és megszületett gyermeke. A ta-pasztalatlan leány, aki a fájdalom miatt is fölig önkívületben volt, el akarta távolítani gyermekét, nehogy szülei észrevegyék és a vízleeresztőbe rejtette. A fiatal leány arra nem em-lékezett, hogy gyermeke, amikor szüle-tett, élt-e, vagy pedig ahogy a víz-leeresztőbe benyomta, a sérülések kö-vetkeztében halt meg. A csecsemő holttestét a törvénytörési bonctani in-teretbe szállították és a boncolás ered-ménye mutatja meg, hogy életben volt-e a csecsemő, vagy pedig halva született. Ha élve született a gyermek, akkor a fiatalkorú leány ellen gyer-mekölés miatt indult meg az eljárás.

6. OLDAL

Ötvenhárom református lelkész felszentelése a Nagytemplomban

Révész püspök beszéde és intelme a felszentelt lelkészekhez

Lélekemelően szép ünnepséggel: lelkészszenteléssel kezdődött meg tegnap reggel a Nagytemplomban a Tiszántúli Református Egyházkerület közgyűlése. A püspök és az esperesek vezetésével vonult be palástosan 53 fiatal lelkész.

A felszentelt lelkészek között több debreceni is volt, névszerint a következők: Balázs Lajos püspöki irodatiszt, Kulesár Dezső anyakönyvvezető lelkész, Lukács László könyvtár-tiszt, Márki Kálmán egyházi tisztviselő, Molnár Gyula diakonuslelkész, Szabó Gábor püspöki irodatiszt, Szentes László lelkész, Tamás Ferenc konventi lelkész.

Az egyházkerület különböző helyeiről felszentelt lelkészek névsora:

Bodnár Péter, Csák József, Csik József, Elchlinger József, Fábian Imre, Fehér János, Fehér László, Fintor Béla, Görömbely Zoltán, Herczeg Kálmán, Hetey Pál, Horváth István, Jánossy Imre, Jeney László, Kapás Rezső, Kiss László, Kovács István, Lányi Pál, Magyar Vince, Makay László, Mikes Lajos, Molnár Elemér, Molnár János, Murányi Árpád, Nagy Balázs, P. Nagy Elek, Nagy József, Nyakas Sándor, Oláh Balázs, Pusztai Sándor, Pataky László, Soós Béla, Szabó Béla, Szalacsy József, Széchenyi Endre, Szilágyi Endre, Szónok Béla, Szücs András, Tárcey Gyula, Lippai József, Bántó Bálint, Genda János, Kulesár Ernő, Szaniszló Endre és Eszenyei Béla.

Közénekedés után dr. Révész Imre püspök Szentírást olvasott és buzgó imát mondott, majd újabb ének után mély értelmű predikációban hirdette az Ige. Beszédében a lelképásztori feladat legjobban fenyegető fásultságról és csüggedésről szólt, majd többek között ezeket mondta:

— Amennyire nem tud és nem mer a csüggedő ember csodát várni és remélni, annyira hajlamos a katasztrófától és a forradalomtól várni a kívánatos fordulatot. Illés ugyanis hitt a csodában, de még jobban hitt a szent és véres forradalom erejében — és amikor az élő Isten forradalmára a bálványok ellenforradalma felelt, a csodában is elveszítette a hitét. Fialtal és könnyen csüggedő lelképásztor testvérem: minél elégedetlenebb vagy hazárd és egyházad mai viszonyaival, minél kevesebb reményed van arra, hogy ezek a viszonyok egészséges és fokozatos fejlődés útján megváltoznak, minél több szent forradalmiság dörömből szivedben: annál jobban kérlek, vigyázz, mert nem tudod, mit kívánsz. Forradalom és katasztrófa átmeneti ragyogó sikerek után éppen a próféta szabású lelkeket teszi a sötét csüggedésbe.

— Öránként tombol keresztül a földgömbön a világnézetek változása. Földrengésszerű eltörlődéseket és katasztrófákat idéz elő a társadalmak már megtörtént és még várható átállítódása egy más rendszerbe. A háború tűzvésze örvényve harap tova, mint a prériégés. Milyen sokan hajlandók vagyunk — minél fiatalabbak, annál inkább — jóhiszeműen átvenni és továbbadni azt a felfogást, amelyet az egyik u. n. diadalmas világnézet hangoztat ma: a történelmi nagy fordulatok szava Isten szava s tulajdonképpen ez az igazi istenige, ez a valódi kijelentés.

— De Isten maga tanít itt meg bennünket arra, hogy az Ő igéje sohasem más, mint „halk, szelíd hang”. Ő gyermekek, hallod azt az egyetlen szót, amellyel szólítottalak és szólítalak most is nevedben; az egyetlen szót, amelyben benne van a magad és a világ élete: **Krisztus?**

— Minden ezen fordul meg. Fásult véneink és forradalmár csüggeteg ifjaink mindig lehetnek — emezekkel épűgy nem fognak csatát nyerni, mint amazokkal — de igehirdető és próféták, tehát igazi lelképásztoraink

csak akkor lesznek, ha lesznek az Ige hallgató lelképásztoraink, akik a világvihar közepette is, arcukat palástjukkal befedve a Megfoghatatlan és Kibirhatatlan előtt, meg tudják hallani az örök-egy „halk és szelíd hangot” és felelni tudnak reá.

A nagyszabású predikáció és énekelhangzása után megtörtént az eskütétel, majd Uray Sándor egyházkerületi főjegyző egyenként bemutatja a felszentelendőket, akik az úrasztala előtt térdre borultak s a püspök és az

esperesek kezeiket a fiatal lelképásztorok fejére léve egy-egy bibliai igével megáldották.

A felszenteltnek nevében Szentes László lelképásztor nagyon szép beszédben mondott köszönetet felszentelésükért.

— Tudjuk, hogy mit vállalunk a szolgálattal, tudjuk, hogy nem kényelmes felelőtlenség hárul reánk. Egyetlen más hivatáshoz nem kell ma annyi lélek és erő, mint a miénkhez. Utánuk kell mennünk az embereknek, meg kell találnunk a módot, amellyel bizonyosságot tehetünk az Ige tartalmából és mindezt olyan kör-szakban kell megtennünk és véghezvinnünk, amely még kiforratlan, te-

lítő van a szélsőségek és túlzások minden veszedelmével. Alig léptük keresztül ennek a kornak küszöbét, de azt már látjuk, hogy itt a követ is kenyérré változtató ember lesz az eszmény, a világ minden országát és dicsőségét elnyerő élet a legszebb álom. Előre látjuk, hogy gúnyolni fognak, amikor lelki nyekeret kínálgatunk, nem a templom előtt művészkedők pogányságához, hanem be a templomba az Úr imáadásához fogjuk hívni az embereket.

Az ünnepélyes aktus után a püspök és a főgondnok velük kezét szorított.

Végül a püspök imát mondott a felszentelt lelkészekért és megáldotta a gyülekezetet.



A felszentelt lelképásztorok a Nagytemplom előtt. (Aszmann foto.)

Vakmerő rablótámadást követtek el fényes nappal egyik Teleki-uccai lakásban

A tettes megkötözte a háztartási alkalmazottat, száját betömte és kifosztotta lakást, majd a szomszédos lakásban felhangzott harmónikasztól megijedt és elmenekült.

Páratlanul vakmerő rablótámadás történt szerdán délelőtt 11 órakor a Teleki uca 45. számú házban, mely Kovács Lajos tímármester tulajdona. Az egyik lakásban lakik Jezerniczky Jenő tiszthelyettes, aki a reggeli órákban element szolgálta. Délelőtt 10 órakor a felesége is eltávozott a piacra és Kiss Erzsébet-nevű 19. éves háztartási alkalmazottuk egyedül maradt a lakásban.

Kevéssel azután, hogy Jezerniczky Jenőné eltávozott, megjelent a lakásban egy 23—24 év körüli, magas, erőteljes arcvonású, jól öltözött fiatalember, akit Kiss Erzsébet engedett be a lakásba. A fiatalember azt mondta, hogy Kovács Lajosékat keresi és a rádiót akarja megjavítani. Kiss Erzsébet közölte vele, hogy Kovácsék a másik lakásban laknak. A fiatalember azonban nem sietett, hanem közlékenyen arról kezdett beszélni, hogy most már délig nem is megy vissza a műhelybe a rádióval, hanem egyenesen ebédelni megy. Majd megkérdezte Kiss Erzsébetet, hogy egyedül van-e a lakásban? A lány gyanútlanul elmondotta, hogy asszonya nemrég ment el a piacra, gazdája pedig csak délelőtt 2 órakor jön meg ebédelni. A barátságos modorú fiatalember még néhány percig elbeszélgetett a lánnyal, majd eltávozott.

Alig negyedóra múlva azonban visszatért azzal az ürüggyel, hogy Kovácsék nem találta otthon és üzenetet akar hagyni számukra. A lány gyanútlanul beengedte a lakásba a fiatalembert és közben csodálkozásának adott kifejezést, hogy a házigazdát nem találta, hiszen mindig otthon szokott a délelőtti órákban lenni. A fiatalember azonban ezúttal nem viselkedett olyan barátságosan, mint előzőleg, mert egyszerűen megragadta a lányt, szájára tapasztotta kezét, hogy ne sikolthasson és a következő pillanatban száját nyakszájlat lekapva nyakából száját betömte az elkeseredetten védekező lány száját. Majd zsebéből egy vastag kötelet vett elő és azzal összekötözte a lányt, akit behurcolt a kamarába és rázárta az ajtót.

Ezután a vakmerő tettes hozzáfogott a lakás kifosztásához. A szekrény ajtaját feltörve onnan ruhaneműket, ékszereket, fehérneműt és élelmiszert zsákmányolt és azokat összecsomagolta. Mikor azonban már távozni akart, közbejött egy véletlen, mely megakadályozta, hogy gazdag zsákmányával menekülhessen.

A szomszédos lakásban, melyet csak

egy fal választott el a Jezerniczkyk szobájától, közben bement Kovács Lajos tímármester és a falról levette harmónikáját. A hangszer közben megszólalt és ettől a fal másik oldalán álló rabló megrémült. Attól tartott, hogy a házbellek jöttek haza és zsákmányát hárahagyva elmenekült.

Félórával később hazaérkezett a piacról Jezerniczky Jenőné, aki megdöbbenve látta a szobában és konyhában a

rabló által csinált leírhatatlan rendetlenséget. Nyomban szót Kovács Lajos tímármesternek, a házigazdának, akivel alaposan megvizsgálták a lakást. — A szobában megtalálták a lopott holmik csomagját, míg a kamarában félig eszméletlenül rálatáltak az összekötözött, betömött szájú Kiss Erzsébetre. Nyomban megtették a feljelentést a rendőrség és Kiss Erzsébet pontos személy-leírást tudott adni a rablóról. Ennek alapján rövidesen kézrekerül a vakmerő tettes, akit az utóbbi idők számos betörésének elkövetésével is gyanúsítanak és alaposan feltehető, hogy a tett többzserpengős betörésnek is ő a tettese.

Anyakönyvi hírek

Születések: Néhai Kiss István gázgyári munkás, Nyíl u. 37. fiú Miklós. Szilágyi István altiszt, Kálvin tér 4. leány Juliánna. Bai József vill. kataliz, Gyulai u. 10. fiú József, Fodor József npsz. Pozsonyi út 10. fiú István. Simon István npsz. Nagyhegyes 1. leány Mária. Tóth Alajos honv. hadnagys. Lehel u. 11. leány Viktória. — Szabó Lajos npsz. Bujdosó u. 46. lány Katalin, Bihari Béla máv. Kolónia 16. leány Erzsébet. Jenei Imre cipész m. Torockai u. 3. fiú Béla és Magdolna (ikrek). Sánta Lajos npsz. Pósa u. 48. leány Mária. Garai Imre igáskocsis, Ebek 41. fiú Imre, Rácz Sándor npsz. Hajdúszovát, leány Mária. Rimóczi Antal fuvaros Hargita u. 4. fiú Imre. Szarvas Miklós kisbérlet, Ebek 34. fiú Miklós, vitéz Rékási László csendőrségi detektív, Deák Ferenc u. 2. fiú László, Fekete Pál útkaparó, Bellelő 253. leány Juliánna, Gripler S., pénzü. fiú, Székelyhadosztály u. 11. leány Magdolna és Katalin (ikrek). — Kéri Sándor npsz. Kismaes 4. fiú András, Fehér László g. cseléd, Kismaes 4. leány Juliánna, Várdi Pál máv. Déli sor 15. fiú Pál, Kovács Ferenc férfiszabó s. Kossuth u. 11. lány Erzsébet, Károlyi László tanító, Nyírmegyes, leány Aranka.

Eljegyzések: Csernus János fodrász segéd, Tóth Á. u. 86.—Daku Eszter, Borz u. 5. Debreczeni János kereskedő, Hargita u. 19.—Ciba Róza, Géza uca 13. Miklósi Sándor, vár. uca-seprő—Szilágyi Mária, Láhner u. 4. Márton Imre gyári munkás, Nagyszalonta u. 51.—Tóth Hona, Szávay Gy. uca 39. Csomós Pál szabó s., Miklós uca 8.—Megyaszai Emma, Doberdó uca 26. Sáfrány Gyula háztul., Hegyi

Mihályné u. 56.—B. Tóth Ágnes, Endre uca 56. Keeskes István gazd. Pécet d. 5.—Gáll Margit, Honvéd u. 45. Nemes Ferenc gazd. szaktanár, Siklós, Porcsin Lidia, Gróf Leiningen u. 45. Hajdú Mihály npsz.—Balogh Erzsébet, Szikgyakor.

Házasságok: Nadasdi Attila gazdálkodó, Kádár d. 41.—Ecsedi Marzi, Kádár d. 32. Fűredi Sándor máv., Kisállomás—Györi Erzsébet, Fűrdő u. 5. Bán Tivadar ny. főhadnagy. Rabe—Kolar Mária, Csillag u. 84. Antal István npsz.,—Ujfehértó—Fás. Margit, Váza. Akad. Kalmár Sándor ny. máv. 13. kárnok—Kiss Eszter, Bégsny u. 3. Moskovics Imre keresk. s., Hatvan uca 65.—Friedman Erzsébet, Erzsébet u. 31. Ember Tibor, Kádár—Bancsó Vilma, Pesti u. 27. Grósz Sándor kőfaragó s.—Csokonai u. 15.—Grósz Blanka, Böszörményi u. 10.

Halálozások: Fábian István ref. 79. éves, Kisfaludi u. 28. Gellért Pál izr. 54 é. Simonffy u. 54. Silián Augustin gk. 21 éves, Hollómező. Fülel Mária ref. 36 éves, Veres u. 32. Major András ref. 80 éves, Olajút 28. Kovács János gk. 59 éves, Nagybánya, Molnár Sándor rk. 68 éves, Hajdúhadház. Kovács Ferenc ref. 60 éves, Haláp 39. Laskai Miklósné ref. 59 é. Rakovszki u. 25. Sükösi János rk., 34 éves, Pécs. Kondrád Emil ref. 63 éves, Püspökudány. Szabó László ref. 43 éves, Józsa, dr Györfly János ref. 39 éves, Mikszáth u. 30. Szigeti Sándor ref. 81 éves, Nyíl u. 12. özv. Blazsek Istvánné ref. 83 éves, Arany János u. 30. Tóth Zsigmond ref. 6 hónapos, Dévai u. 18. Koós József ref. 42 éves, Rigó u. 12. Szabó Andrásné ref. 20 éves, Balmazújváros, Polgár Sándor ref. 1 hónapos, Haláp 13. Dávid Margit ref. 33 éves, Bellelő 45.

A közellátási miniszter fontos bejelentéseket tett a képviselőházban

A közellátás, az árszint és ellenőrzés szabályozása

A képviselőház tegnapi ülésén a közellátási miniszterium költségvetését tárgyalta. Többek felszólalása után Györfly-Benyel Sándor közellátási miniszter mondotta el expozéját. Ez volt első parlamenti beszéde a miniszternek. Többek között a következőket mondta beszédében:

— A mostani háborús időkben a közellátás legfontosabbja a katonas fegyelem és önmegtartóztatás. Ezt a fegyelmet és önmegtartóztatást kívánom érvényesíteni a termelők, a kereskedők és fogyasztók táborában, nemkülönben a közellátás irányában. Ez a fegyelem és önmegtartóztatás mindenképpen áldozatot kíván.

Nyugalmi helyzet az árkérdésben

— Feltétlenül elkerülendők tartom, hogy az árak egymáshoz való viszonyában valamint az áraknak a munkabérekhez, illetve a kereseti lehetőségekhez való viszonyában olyan eltérések mutatkozzanak, amely a termelési ágak munkáját, vagy egyes társadalmi rétegek megélhetését veszélyeztetné. Legfontosabb törekvésem, hogy a mezőgazdasági árak és ipari árak egymáshoz való viszonyában a lehetőség szerint hosszú időre nyugalmi helyzetet teremtsék. A közellátási kormánybiztoságok működésének zavartalan biztosítására közellátási felügyelőségeket szerveztem. Ezek a felügyelőségek a vármegyei törvényhatóságok székhelyén, valamint a törvényhatósági városokban irányító és ellenőrző tevékenységet fejtenek ki.

A feleslegesség igénybevétele

— A gabonatermés elegendő ahhoz, hogy kellő beosztással az ország minden lakosa az egész gazdasági év folyamán kielégítően el legyen látva. Ismeretes, hogy az idei gabonatermést már a cséplésnél számbavettük. Mint-hogy a felajánlási rendszer nem váltotta be teljes mértékben a hozzáfűzött reményeket, intézkedtem arról, hogy a passzív kerületek kivételével a gabonakerületekben fellelhető feleslegeket számbavegyék és azokat igénybe vehessék. Ezzel egyidejűleg a gazdaságok összes állatállományát, a gazdaságnélküli sertést tartók sertésállományát és az összeírt egyének és gazdaságok zsír- és szalonnakészletét is számba kell vennem. Ugyancsak elrendeltem a malmok, kenyérgyárak, pékek, mezőgazdasági üzemek és közraklátrak készleteinek számbavételét is. Ezt a munkát a polgári hatóságok segítségével a honvédszerző közegek hajlják végre. Az átvett készleteket a hivatalos áron a helyszínen kifizetik. Gondoskodtam arról, hogy a velőmag-szükségletet, a vámorlási kenyérgabona, a konvenciók szükségletét, valamint a részes és szerződéses munkások illetménye visszahagyassék. A takarmánymennyiséget nemcsak a meglévő állatállomány, hanem a várható szaporulat mértékéig hagyják meg. Arra töreksem, hogy a gazdaságok elszámoltatása szakzerűen és igazságosan történjen, a gazdaságtársadalom egyéni érdekeinek, az összesség céljait szolgáló legmesszebbmenőbb egybehangolása révén. Ez az igénybevétele az ellátatlanok hatalmas rétegének biztosítja az új gazdasági év kezdetéig minden szükségletét.

Kenyer váltójeget, jobb kenyérliszt

— Bevezetem a kenyér-váltójeget, amely megszünteti a budapesti és vidéki vendéglősök kétszeres kenyérellátását és ez végeredményben havonta 10–18 vagon liszt megtakarítást eredményez. Megváltoztatom a kiörlési arányt, hogy jobb kenyérlisztünk és több jobb korpánk legyen. A kenyérliszt és a korpák árának

egy fillérrel sem szabad emelkednie. — Az árpát a süldő nevelésére és sertéshizlálás kezdésére, a zabot pedig elsősorban a lovak takarmányozására kell fordítanunk. Az a célom, hogy minél több kukorica jusson a sertéshizlálásra. Elsősorban azok számára kívánok kukoricát biztosítani, akik sertéseiket az általam megindított tervszerű sertéshizlálási akció révén, vagy bérhizlálási szerződések útján a közellátás céljára hizlalták. A rendelkezésre álló korpamennyiséget elsősorban a tejtermelés fokozására, majd pedig a sertésnevelés és hizlálás céljára fordítom.

Jön a zsír-váltójeget és a zsírkérdés új megoldása

— A jelenlegi zsírhelyzetet mint örökséget vettem át és minden gondom arra irányul, hogy ebből a nem kedvező helyzetből minél sűrűbben kikerüljünk.

— A kettős zsírelállítás kiküszöbölésére Budapesten és vidéken bevezetem a zsír-váltójeget. Ezzel csak Budapesten havonta 10 vagonra tehető a megtakarítható zsírmennyiség. Ha a megfelelő zsírmennyiség rendelkezésre áll, arra, hogy a kiadott jegeket valóban be is tudjam váltani, akkor az egész ország területére bevezetem a zsírjeget. Ezzel összefüggésben rögzíteni fogom az adagokat. Az egész országban egyformán előreláthatólag kb. heti 16 dekagramm mennyiségben. Kivétel fognak képezni a nehéztípusú munkások magasabb zsír- és szalonnadagjai.

— Mindent elkövetek, hogy a hizlálásra alkalmas sertésekkel rendelkező gazdaságok minél gyorsabban hozzájussanak a szükséges takarmányhoz. A sertéshizlálás előmozdítását akarom szolgálni a süldőáraknak a való élet-hoz igazodó újbóli megállapításával is. Azok a gazdák, akik sertéseiket közellátás céljára iekötik, előnyös feltételek mellett megfelelő hitelhez juthatnak. A jövőben a sertészsír mellett az étkezésre felhasználható baromfi zsírokat, ételolajat, olvasztott vaját és szalonnát is bekapcsoljuk a zsírelállítás egészébe. A gabonafelhőz hasonló sertészsír bevezetését tervezem és minden igyekezettel azon leszek, hogy a sertéstartási és hizlálási kedvet az egész ország területén a lehető legmagasabbra fokozzam.

— A tojáselállítás a takarmánnyal függ össze és megjavítjuk az őrlési százalékot is, hogy több korpá jusson a tejtermelés elősegítésére. Az olajosmagvak nagyobb mérvű természetével remélem, jelentősebb olajpótlás-mennyiség kerül a tejtermelők szolgálatába.

Javított katonai bakancsok a munkásoknak, 300.000 pár lábbeli kiosztása

— Az ipari cikkekkel való ellátás terén feladatom a termeléssel, fogyasztással, árelosztással és ármegállapítással kapcsolatos. A legfontosabb feladatom a nagy tömegek elsőrendű szükségleteinek kielégítése. Az iparcikkek gyártásánál ki kell küszöbölni minden felesleges fényűzést. A tömegfogyasztás igényeit pedig ugyancsak lakarkossági okokból kialakított típusra fogom korlátozni. Fenntartom a vásárlási könyv intézményét, amelynek segítségével az iparcikkek elosztását ellenőrizni tudom.

— Legégetőbb ezidőszert a lábbelivelés kérdése. A lábbelivelés terén azonnali segítség formájában a honvédségtől kapott javított bakancsokat a polgári ellátás céljára használom fel. Eddig 5000 párt osztottunk szét, további 15.000 pár kijavítása folya-

matban van és kb. 10 pengős áron jut az arra rászoruló ipari és mezőgazdasági munkássághoz. Megvan a lehetősége annak is, hogy a haretérről visszatért mezőgazdasági és ipari munkások lábbelijét megahagyják. A diákaptár útján használt cipőgyűjtési akciót indítottam meg Budapesten és a vidéki városokban. Ezeket a használt cipőket a helybeli cipészipartestület tárolja, javítja és osztja szét utasításaimra.

— 100.000 pár bőrtalpú munkásbakancsot osztunk szét 29 pengős egységáron november végén és december hónapban. Ennek az elnyerésére külön munkáslábbeli utalványi rendszereket. További 150.000 pár férfi, női és gyermek bőrtalpú cipő kerül december elején szétosztásra. Ehhez járul még a zárolt készletről meglévő további 50.000 pár olyan lábbeli, amelyet téli használatra ugyancsak utalványra fogok szétosztani. Összesen tehát 300.000 pár lábbelit osztunk szét a lélekszám arányában.

— A lábbelikészítő és elosztó iparokban érdekelt összes szakmát lábbeli-központba foglaltam össze. Ez a központ irányítja a lábbeligyártást a belföldi bőryanag szétosztásánál és eljuttatja a lábbelit a cipőkereskedelemtől a fogyasztóhoz. Nem tartatható fenn a talpbőrkiosztás régi rendszere, amely rendkívüli pazarlásokkal járt és lehetővé teszi egy nagyarányú lábbeli-zugforgalom kialakulását.

Népruházati akció

— Nagyszabású népruházati akció bevezetésével kívánom megkönnyíteni a mezőgazdasági és ipari munkásságnak, valamint a kifizetési polgárságnak azt, hogy mielőbb hozzájuthasson a legszükségesebb téli és háztartási ruha-, illetve fűtőanyagokhoz. A gyáripar segítségével szerveztem 10 millió méter pamutszövetet, főleg flannelt és háztartási fűtőanyagok alkalmos árát, ami kb. 300.000 végtextilrunak felel meg, valamint 300.000 méter karton és fűsű szövetet, úgyszintén többszáz ezer darab meleg kötött-szövött árut a legjobban rászorulóknak. Ezek az olcsó árak az akció szociális jellegét domborítják ki. A szétosztást a Hangya központi szervein keresztül végeztetem, mert ezzel elindulva látom azt, hogy az áru útközben nem drágul meg és tényleg eljut a kisjövedelmű fogyasztókhoz. Ez az olcsó népruházati akció 30 millió pengőt reprezentál értékben és méreteiben többszörösen felülmúl mindent, amit eddig e téren Magyarországon valaha is végrehajtottak. A népruházati akció tartama alatt gondoskodni kívánok arról, hogy az olcsóbb népru-

A belügyminiszter erélyes válasza a nyilasoknak

Ezután áttértek az interpellációk tárgyalására. Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter válaszolt először Budinszky László nyilas képviselőnek az internálásokkal kapcsolatosan régebben elmondott interpellációjára. Olyan tendenciát lát megnyilvánulni az interpellációban, amely ellen sietve kell az ország nyilvánossága előtt tiltakozni. Ez a tendencia abban áll, hogy a képviselő gyanúsításokkal, félmondatokkal és egész beállításával olyan jelleget adott az interpellációnak, mint hogy a magyar közhatóságokat a zsidók az ügyekben pénzzel megvesztegethetik. A meghatározottan tiltakozik az ilyen beállítások ellen, mert ezekre semmiféle ok nincs. Számtalanszor kijelentette a Ház előtt, hogy hálás mindenkinek, aki közhatóságok visszaélését felfedezi és konkrét adatokat szolgáltat, hogy a megtorlás eszközével élhessen. Megtette azt, hogy az összes helyeken, ahol lehetőséget látta annak, hogy ilyen visszaélések történhetnek, a legélesebb figyelő szolgálatot állított be, hogy konstatálják a visszaéléseket, Ennél többet nem tehet. Konkrét esetekben mindig indított vizsgálatot és kéri, le-

7. OLDAL.
ruházati cikkek kigyártására átállít-sam az iparügyi miniszter úrral együtt az egész textilipar termelését.

Karácsonyi cukorpótadag

— A karácsony előtti héten egységesen külön fejadagot utalok ki a fogyasztóknak ¼ kg. cukormennyiségben.

— Különös gondossággal foglalkozom a szappanosztás kérdéseivel, mert feltétlenül szükséges az, hogy a termelt szappan el is jusson a fogyasztóig. A háziasszonyok a téli fűtési idő alatt a fahamu gyűjtésével jelentősen csökkenthetik a mosáshoz szükséges szappanmennyiséget. Minthogy a szappanfogyasztás korlátozását a jegyrendszer bevezetésével nem látom végrehajthatónak, ezért a szappanjegy bevezetését egyelőre nem tervezem. A háztartási tüzelőanyagok kérdésével kapcsolatosan jegy- vagy utalványrendszer bevezetését egyelőre nem tartom szükségesnek.

Az árszabályozás és ellenőrzés

— Az árszabályozás legfőbb feladata az, hogy a mezőgazdasági és ipari árak egymáshoz való észszerűbb viszonyt kialakítsa. Ennek a törekvésnek eredménye volt a mezőgazdasági termékek egységes árszabályozása. A magam részéről tovább kívánok haladni azon az úton, hogy az egész árrendszer, tehát mind a mezőgazdasági, mind az ipari árak össze-függő egészet képezzenek és az így kialakított árszintet minden erővel tartani fogom, hogy az árspekulációnak véget vessék.

— Az árpolitika másik nagy feladata, köre az ellenőrzés. Az árkormány-biztosi hivatal árfelelyeleti szervez-tét megerősítettem és azonnal a leg-szelesebbkörű akcióra utasítottam. Az árdragítás ellen hirdetett közdelemben eredményt csak akkor remélhetek, ha ebben minden becsületes magyar ember támogatni fog. Az igazságügyminiszter úr teljes megértéssel támogatja ezirányú törekvésemet és az árdragítókat a legrövidebb időn belül eléri a törvény sujtó keze. Befezéssül az áru-elrejtés, zugforgalom, árdragítás és pazarlás elleni harcra kérem ismételtlen a tisztelt Házon keresztül az egész magyar társadalom bizalmát, megértő és fegyelmezett támogatását.

A közellátási miniszter beszédét nagy tetszéssel fogadták. A tárcza költségvetését megszavazták.

A legközelebbi ülés esütörtök délelőtt lesz. Sor kerül a pénzügyi tárcza és a hozzátartozó költségvetési fejezetek tárgyalására.

gyenek meggyőződve, hogy a megtorlás sohasem marad el.
A miniszter ezután sor a vette Budinszky László állításait. A konkrét adatokat kivizsgálta s az eredményt ismertette a Házal. Szavait a nyilasok zajjal fogadták és állandóan közbeszóltak. Itt a belügyminiszter Budinszky felé fordulva kikérte magának, hogy a képviselő megint inzultáljon és megint gyanúsítson, majd a zaj közben hozzá-tette a nyilasok felé fordulva. Ezek az Önök politikai metódusai, a gyanúsít-sok és félmondatok.

A belügyminiszter megállapította, hogy Budinszky László olyan adatokat is felhozott, amelyekről előzőleg nem győződött meg. A nyilasoknak ezek a metódusai, ilyenformán akarják az országot destruálni és ily módon akarják forradalmasítani.

A miniszter választ a többségi párt nagy tapsal fogadta, majd nagy zaj közben Budinszky László személyes megtámadtatás címén kért szót. Kijelentette, hogy a tisztviselőkart nem akarta meggyanúsítani és az általa fel-hozott esetek konkrét esetek voltak.

Fényképnagyítások,
szabványos méretű aróképes igazolványképek
Burg József fotószalon
Hangya bérház

Tulipán hagymák,
legszebb teljes fajok kaphatók
100 darab 15.- pengő.
Kontsek Géznál.

HIRE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-99. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov.
22-én reggel 8 órától 22-én reggel 8-ig
„Kisgyő” Piac uca 81., telefon: 30-95.
„Tisza” Péterfia uca 61. telef.: 24-52.
„Csillag” Árpád-tér 1., telefon: 29-32.
„Szent Háromság” Homokkert, tele-
fon: 17-09. — „Mátyás király” Nyil-
lastelep, Vámospécsi út, telef.: 82-01.

Az erdő

huszonkét esztendőn keresztül olyan ritka kincsünk volt, hogy annak minden fáját külön megtanultuk értékelni és becsülni. A magyar állam tenger sok pénzt költött arra, hogy az elvesztett erdőket pótolja, úgyhogy az alföldi terméketlen, vagy kevésbé termékeny talajokon erdősítést munkát végeztetett. — Megértjük azt a világtörténelemben hihetetlen és szokatlan dolgot, hogy a saját fánkat két évtizeden keresztül magas feláron vásároltuk meg.

Hogyan?

Egyszerűen úgy, hogy az erdélyi rengeteg fáját nyaklól nélkül irtatta a román uralom és elsősorban nekünk adták el, mert jól tudták, hogy Magyarországnak van szüksége épület s tűzifa-ra, 240 ezer hold erdőt irtottak ki a román uralom alatt.

Mikor a visszatérés után a magyar állam szakemberei megzemlélték az erdélyi erdőket, siralmas képet kaptak sok helyen. De nyomban megkezdődött a tervszerű rendezés és a pusztítás nyomán felépült úgy a régi világ, ahogy csak fel lehet építeni. Alig egy esztendő eltelté után a kétszáznegyvenezer holdat, mely hajdan erdő volt, a magyar állam fásítással, telepítéssel újra erdő területé alakította át.

Hogy mit jelent ma kincsekben az erdélyi fa, a visszatért területek erdőgazdasága, azt el se lehet mondani. — Pénzben, számban ki se lehet fejezni.

Néhány adat azonban beszédesen bizonyítja. A nagy szállítási és útnehézségek dacára is sikertült az elmúlt esztendőben a már kitermelt székelyföldi fából kerekken 90,000 vagon fát értékesíteni. Holott ez az adat csupán a kezdetek kezdetéről beszél. Hol van még az idel kitermelés és szállítás, az utak, vasutak karba hozatalára fordított értékesebb anyag értéke, félkész áru, mind-mind valóságos aranyat jelent, megbecsülhetetlen közkinccsel képvisel.

Amikor a magyar állam az erdélyi erdőgazdálkodást is segíti, sőt továbbmenően mind több és több tökébefektetéssel egyre szebb eredményt akar elérni, akkor érthető, hogy az erdélyi nyereségek közt is sikere éppen az erdő gazdálkodás megújításán is alapul. Ez a pénz, a százmillió pengő csak elenyésző része az erdélyi erdőterület értékének, csak apró része annak a nagy vagyonnak, amelyet az erdélyi fa képvisel, tehát amikor a magyar állam erre is költött és költeni akar a jövőben a legjobb tökébefektetéssel akarja a te pénzedet, az ő pénzt és az én pénzemet kamatoztatni.

Az erdélyi nyereségek közt is sikere éppen az erdő gazdálkodás megújításán is alapul. Ez a pénz, a százmillió pengő csak elenyésző része az erdélyi erdőterület értékének, csak apró része annak a nagy vagyonnak, amelyet az erdélyi fa képvisel, tehát amikor a magyar állam erre is költött és költeni akar a jövőben a legjobb tökébefektetéssel akarja a te pénzedet, az ő pénzt és az én pénzemet kamatoztatni.

— Kitüntetés. Hütter Keresztély vármegyei irodatiszt és Kovács József hadházi vezető jegyző a honvédelmi minisztérium elismerésében részesültek és az erről szóló leirat megérkezett a főispáni hivatalhoz.

Frick Lajos

műköszörtis és finom acél-
árak szaküzlete

Ferenc J. u. 27.

élezések - javítások
felelősség mellett

— A vármegyei háza december 4-én délelőtt kisgyűlés lesz és 5-én közgyűlést tartanak délelőtt 10 órai kezdettel. November 28-án megyei tisztértekezletet tartanak.

— Dr Szász Imre esperes Debreceenben. F. hó 30-án, advent első vasárnapján, délelőtt 9 órakor a Mester-uccai egyházzsér templomában egyházmegyénk esperese végzi az igehirdető szolgálatot. Délután részt vesz a Mester-uccai egyházzsér Női Köre által a nagyváradi-réti egyházzsér tagjainak látogatása alkalmával tartandó szeretetvendégségen.

— Széchenyi emlékkünnepély. A Magyar Dolgozók Országos Hivatásszervezet debreceni szervezete vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Apolló mozgóban Széchenyi emlékkünnepélyt tart. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a díjtalan jegyeket előre igényelni a szervező Varga uca 1. szám alatti otthonában. Telefon: 11-32.

— Javornitzky Jenő előadása Debreceenben a magyar tisztviselőkérdésről. Holnap, pénteken délután 6 órakor a Déri múzeum előadótermében tartja meg évadnyitó előadástját a debreceni Jogász és Tisztviselő Kör. Az évadnyitó előadás megtartására sikerült megnyerni Javornitzky Jenő miniszteri tanácsost, a KANSz vezértitkárát, aki köztudomás szerint a magyar tisztviselőkérdés egyik legalaposabb ismerője. Helyigénylés Borköles Sándor népművelési titkárnál (Széchenyi u. 20. Telefon: 11-07) eszközölhető. Belépődíj nincsen.

— Lélekemelő vallásos ünnepély volt az ispotályi templomban. Igét hirdetett Tamás Ferenc konventi ifjúsági lelkész. Servoss-Granahang: Hogyha zúg a lét viharja. Énekelt Szaday Sándor IV. é. teológus, orgonán kísérte Zergy Gábor I. é. teológus. Czeglédy Sándor: Szélid sugár maradj velem című verset szavallta Perecsényi Margit leánykörti tag. Kerecsényi Gy.—Babits M.: Zoltár című művét előadta a Kossuth ucai iskola körzet énekkara, vezényelt Fekete Sándor tanító. Zárómát mondott Birinyi János segédlelkész.

— A windsori herceg kastélyt vásárolt Mexikóban azzal a szándékkal, hogy ott telepedik le. A herceg állítólag kijelentette, hogy le akar mondani a Bahama szigetek kormányzói tisztéről.

— Büntetőeljárás indítottak Szombathelyen egy cipőigénylő ellen, mert megállapították a lakásán tartott razziaival, hogy hat pár cipője van.

— A régebben végkielégített hadirokkantak teljesjogiúknak tekintendők — mondotta ki az értelmiségi kormánybiztosság. Azoknak a hadirokkantak egyenjogúsításáról van szó, akik annak idején, mint anyagilag jól ellátottak beérték egy kisebb törvényes végkielégítéssel és hadirokkant ellátási járulékból nem részesülnek.

— Két újabb súlyos közlekedési baleset történt Budapesten szerdán. Kleitsák Szaniszlóné, akit a 91-es villamos üttört el, haldokolva szállították kórházba. — Horváth Béla 28 éves kifizető egy 68-as villamos üttötte el, agyrázkódással vették ápolás alá.

— Régi kívánsága már a hajdúböszörményieknek és nánásiaknak, hogy a reggeli személyvonatot egy órával később indítsák el, hogy a hivatali és iskolai időre érkezzenek utasok Debreceenbe. Rásó István alispán illetékesekkel tárgyal már ebben az ügyben és rövidesen úgy változtatják meg a menetrendet, hogy reggel 8 órakor érkezzen be a vonat Debreceenbe Böszörmény és Nánás felől.

— Mindenkit katonai szolgálatra köteleznek a Szovjetunióban. A moszkvai rádió közlése szerint nem létezik többé polgári foglalkozás, az egész ország a védelem érdekében dolgozik.

— Hétfői fegyházbüntetésre ítélték, mert szíven szúrta anyósát szováltás közben Kovács István szabadkai kovácsmester. A szabadkai törvényszék most mondott ítéletet az ügyben.

— Vagyonába került a szerelmi varázslat egy 77 éves pécsi öregasszonynak, akitől egy év alatt hétézer pengő csalt ki Kolompár Mária Kata nevű pécsi cigányasszony azzal az ígérettel, hogy bűbájoló hatalmával egy pécsi úriember szívét szerelmre gerjeszti a matróna iránt. A csaló cigányasszonyt letartóztatták.

— Megölte apját a családi vagyon szétosztásáról keletkezett vita során. Szögi György gazdálkodó az örökség kérdésénél keletkezett szóváltás során középső fia leszurta. Az apa a műtőasztalon belehalt sebeibe.

— Schaff tánciskolájában a Koronában, december elsején, hétfőn új tanfolyam kezdődik iparosoknak és kereskedőknek. Ma este osztánc.

— Egy kecsmai verekedés során Prém Péter szódásüveggel vágta fejbe Dobi Imrét, aki súlyosan megsérült. A debreceni törvényszék a verekedőt elítélte kéthónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

— A Mester-uccai egyházzsér Női Köre élén Kovács Gusztávnál nagy buzgósággal készíti elő a november 30-án tartandó szeretetvendégséget. — Ennek a szeretetvendégségnek különös jelentőséget ad az, hogy egyben a nagyváradi-réti egyházzsér tagjaival való testvéri találkozás lesz. A Kollégium dísztermében délután 5 órakor kezdődő szeretetvendégségen a nagyváradi-réti egyházzsér ifjúsági biblia-körének sok nyomorúságot átélt, de hitben annál megerősödöttebb tagjai a „Rézpatoki lelkész” c. színdarabot adják elő. Jókai Mór e vallásos tárgyú elbeszélését dr Szabó Lajos nagyváradi lelkész alkalmazta színtre, akitnek egyházzséréből kerültek ki a szereplők is. Az előzőt Bodnár Mária írónő mondja, a harmónium kísérettel Dézsi László nagyváradi kántor látja el. A rendezéssel járó fáradságos munkát Zombory Sándor nagyváradi ifjúsági elnök vállalta. A szeretetvendégség műsorát Kolozsváry Kiss László, a Mester-uccai egyházzsér lelkipáspátora és dr Szabó Lajos a nagyváradi-réti egyházzsér lelkipáspátora zárja be. A szeretetvendégségre igaz szeretettel hív és vár mindenkit a Mester-uccai egyházzsér Női Köre.

Egyházzenei hangverseny

a lelkészárva és a Szeretetszövetség
árva háza, (Debreceen, Teleki u. 71 sz.)
javára.

December hó 14-én, vasárnap délután félhat órakor lesz a Kistemplomban egy jótékony célú művészi hangverseny, melyet nagy érdeklődés előz meg, mert élmény lesz a zenekedvelők számára. Beszédet D. dr Révész Imre püspök tart. A zenekar tagjai: dr Tankó Béla, Jakucs István, dr Péter Zoltán, dr Kun Sándor, Szathmáry Endre dr Szeremley Béla, Szendy Tihámér, Felszeghnyé dr Kovács Edit, Szénássy Rózsa, Borsos Irén, Papp Márta, Szénes László, Téglássy Imre, Szép Ernő, Kozák János, Major Sándor, Zsados Béla Zsados Antal művészek.

A hangverseny műsora a következő:
1. Pachelbel: D-moll orgona-praeludium előadja: Zsados Antal. — 2. Búzás Szűcs Ferenc: Responsorium. Éneklék az összes karok, szerző vezényletével. 3. Bach J. S. Pastoral. Orgonán játssa: Zsados Antal. — 4. Caldara: Motetta, éneklék a Dóczy leánygimnázium háromszólamú kara, Horváth Károly vezényletével. — 5. Praetorius: Bűnösök, hozzád kiáltunk. Éneklék a Kollégiumi Kántus, Szigethy Gyula vezényletével. — 6. D. dr. Révész Imre beszéde. — 7. Buxtehude: Das neugebor'ne Kindelein. Kantáta vegyeskarra s zenekarra continuoval, vezényli: Forrai István.

Jegyek a lelkész hivatalban kaphatók a hivatalos órák alatt. Fenntartott helyek előjegyezhetőek ugyanitt.

— Kikiáltják a libanoni köztársaságot, melynek államfői tisztét Nacaache libanoni miniszterelnök elfogadta a brit és degaullepartii megszálló hatóságoktól.

— Felakasztotta magát Ignáth Imréné 56 éves hajdúböszörményi lakos és mire rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

x Kárpátaljai téli álló fajalmák kaphatók, Hatvan uca 41. szám alatt.

— A Petőfi Dalkör mikulásnap táncestélye. A Petőfi Dalkör december hatodikán a Korona dísztermében hajnali három óráig tartó mikulásnap dalos táncestélyt rendez. Az estélyt a dalkör énekszámai nyitják meg Zöld Géza karnagy vezetésével. A kitünően szórakoztató est jegyei (személyjegy 1.80, — háromszemélyes családijegy 5 P), előre válthatók Barta Ferenc elnökkel, ref. püspökkel palota.

— Bartalis tánciskolájában december harmadikán táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalistól tanul.

— A kecskeméti sokgyermekes családok tenyészokocákat kapnak. A Családvédelmi Alap kecskeméti szerve az elmúlt hetekben több szárazmarhát, lovat, kocsit, löszerszámot osztott ki a sokgyermekes családok között, most pedig yorkshirei mangalicakereszteszű tenyészokocákat juttatnak az új kisgazdaságoknak.

— Farkasorda szétépett egy házaspárt. A Ploesti közelében levő Fricosa falu közelében munkába induló polgárok egy férfi és egy nő borzalmasan szétépett holttestére bukkantak az út szélén árokban. Farkasorda támadta meg és tépte szét őket.

— Balbino Giuliano volt olasz kultuszminiszter Debreceenbe jön. Szombaton előkelő vendége lesz az Olasz Kultúrintézetnek, Balbino Giuliano, az olasz birodalom szenátora, a fascista kormány volt kultuszminisztere, a római egyetem professzora és a magyarországi Olasz Kultúrintézetek elnöke látogat el Debreceenbe. Este 6 órakor előadást fog tartani az intézet helyiségében „Barducci, Pascoli és d'Annunzio” címmel. Az érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság. Meghívóigénylések az intézet titkárnál. A nagy érdeklődésre való tekintettel az intézet igazgatósága kéri a hivatalokat, hogy előzetesen jelentsék be a részvevőiket Hatvan u. 2. szám alatt. Telefon: 12-04.

1942. Rádiók

Telefon 30-67.

összes típusai egy évi részletek kaphatók

Nánássy Lajos

Telefon 30-67.

rádió és villamossági üzletében PIAC U. 85.

Hölgyeim! Uraim! Itt a tél!

Ha jó meleg Bőrkesztyűket akar
Jöjjön Szénássy kesztyűshöz. Kossuth u. 2.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: Gyergyói bál.
Pénteken este: Fülemlé. Mérsékeit helyvárok
Szombaton délután: Négy asszonyt szeretek, filléres előadás.
Szombaton este: Gyöngykalás.

SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Ma este U. Kovács Terus felléptével a legszebb operett, a legnagyobb siker: a Gyergyói bál szerepel műsorban.
Pénteken este a Fülemlé, a Nemzeti Színház nagyszerű daljátéka mérsékeit helyvárokkal.

Szombaton délután filléres helyvárokkal a legszebb operett Bókay-vígjáték: Négy asszonyt szeretek.
Szombaton este nagy operett-öszehatározó: a Gyöngykalás.

A nagy érdeklődésre tekintettel kérjük a Bajor-esték jegyeit melegebb biztositani.

SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

A GYÖNGYKALÁS operettbemutató a heti műsor érdekessége. Ez a film, füllemelő zenéje, ragyogó kiállítás, magyaros meséjű operett, mely a rádió is közvetíti, a szezon nagy sikerének ígérkezik.

BAJÓR GIZI kétnapos vendégjátéka a „Nóra“-ban, Ibsen remekében Debrecenben eddig nem tapasztalt érdeklődést váltott ki a színházi látogatók körében. A Nemzeti Színház nagy művésznője utoljára a „Kék róka“ c. Herczegdarabban szerepelt Debrecenben.

SELMECZY MIHÁLY, a kitűnő színész és főrendező, a debreceni közönség kedvence szerzőként mutatkozik be december ötödikén, gyermekoperettjét a „Misi és a Mikulás“ c. végtelenül bájos meséjű, remek muzsikájú darabot adja elő a színház.

A debreceni mozgó vendégül látják sebesült honvédeinket

A debreceni mozgóképszínházak a működésükre mindenkor jellemző hazafias szellemben csatlakoztak ahhoz a szép akcióhoz, melynek értelmében sebesült honvédeinket, a hazánkért vérüket hullajtó katonákat látják a szórakozóhelyek előadásain, hogy néhány gondtalan, órát ajándékozzanak azoknak, akik a haza hívó szavára készek voltak életüket adni.

Az Apolló, Vigaszínház és Hungária mozgó meghívta a helyorségi kórház lábadozó sebesült katonáit, hogy minden filmjük előadásán vegyenek részt. Honvédeink a szívélyes meghívásnak eleget is tettek és a mozgóképszínházak nézőterén megjelentek azóta a felkötött karú honvédek, akiket vöröskeresztes autón visznek az előadásokra és csillogó szemmel megnélik el a pergő képek szépségeibe azok, akik nemrég még a történelem dübörgő szekerén, a keleti hadszíntér véres harcáiban voltak dicsőséges szereplők.

— Robbanás pusztított a budapesti Nürnberg uccai végzetési gyárban. A helyiségben tartózkodók közül öt munkaslány súlyosan összeesett, a többiek kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedtek.

— Egyévi fogháza és 163.000 P pénzbüntetésre ítélték, mert sorozatosan megtevésztette a vámgazdaságot Vámos Oszkár, a budapesti Corvin szállítványozási vállalat vezetője. A monstre vámperek eredetileg hatvan vádlottja volt, akik közül hét meghalt, négyen pedig ismeretlen helyen tartózkodnak. A többi vádlottak közül hatot pénzbüntetésre ítélték, 14-et felmentettek, 23 ügyben pedig kártalanítás révén megszünt az eljárás.

— Kilópták zsebéből pénztárcáját a zsidobogán 90 pengővel Kovács Andrásné Pallag 27. szám alatti lakosnak. A rendőrség nyomozza a lakost.

Gönczy József

uridivat és egyenruha szabó-sága. Széchenyi u. 6. Elsőrendű munka, szolid árak.

Minden iskolának legyen külön botanikus kertje

Dr. Tamássy Géza előadása a Tisza István tudományos társaságban a növényvédelemről. — Uj közzétartás és korrigált kiadás. — Milyen a Hortobágy madárvilága?

A Tisza István tudományos társaság harmadik osztálya most tartotta előadó ülését, melyen dr. Tamássy Géza tb. tisztifőorvos, a társaság új levelező-tagja tartott székfoglaló előadást a természetvédelem növénytani vonatkozásairól. Előadása elején utalt dr. Tamássy az amerikai példákra, a Yellowstone-parkhoz hasonló nemzeti parkok létesítésére és elmondta, hogy az ilyen védelemben részesülő parkok létesítésének gondolata először Oroszországban vetődött fel és a szovjet uraknál megelőző magánosok csinálták először ilyen védett parkokat. A szövetséges csapatok ezek közül már sokat el is értek és itt vetette fel a gondolatot dr. Tamássy tb. tisztifőorvos, hogy hasson oda a társaság, hogy ezeket a növényvédelmi szempontból nagyjelentőségű parkokat védjék meg az elpusztítástól. A növényvédelemmel kapcsolatban beszélt az előadó az egyes fák, területek és szörványok védelmével. Kárhözta, hogy az iskolákban a növénygyűjteményeket készítették a diákokkal. Ezek a gyűjtemények holt anyagjakkal oktatási szempontból úgyis szűkebb körben érnek, viszont a növények elleni bűnözésre szoktatják rá az ifjúságot. — Ehelyett kívánatosabb lenne, ha minden iskolának botanikus kertje lenne, melyben a növények élő formájukban lehetnének a tanítás szemléltető példái.

Dr. Tamássy Géza értékes előadása után dr. Hoffer András ismertette dr. Fux Vilma tanársegéd egy új művét, amelyben a fiatal geológusok ismerteti az új eljárását a mészkő kőzetek korának megállapítására vonatkozólag. Eddig ugyanis a mészkő kőzetek korát megállapítani nem, vagy csak nagyon nehezen lehetett, tekintve, hogy a mészkőben nincsenek kővületek. Fux Vilma amerikai minta után induló új módszerre ezen a téren úttörő és hézagpótló.

D. dr. Csukás Zoltán ezután Udvardy Miklósnak, a debreceni egyetem fiatal zoológusának ornitológiai művét mutatta be a Hortobágy madárvilágáról. A fiatal szerző művében rámutat arra, hogy a hortobágyi madárvilágot nem lehet összehasonlítani a délorozpuszták madárvilágával, mert a Hortobágy madarai csak átvonuló madarak és a pusztának nincs külön madárfajokkal kialakult külön madárvilága.

— Földrendés volt Spanyolországban és Portugáliában. A hat másodpercig tartó földrengés bútorokat mozdított el a lakásokban.

— Irásban kell kikölni a hozományt, okirat nélkül az elhangzó ígéret nem érvényes — mondta ki a törvényszék egy per kapcsán. Egy tisztviselő kérte ingatlanulajdonjog bekebelezésének elrendelését apósa és anyósa vagyonára, mert 8 évvel ezelőtt, amikor megházasodott, felesége szülei megígérték, hogy házuk együttdét hozományul nekiadják és telekkönyvileg is ráíratják. Ígéretüknek azonban eddig nem tettek eleget. A törvényszék elutasította a keresetet, mert az ígéret okiratba való foglalás nélkül nem ad követelési jogot.

— Sajtóhibabiztosítás. Tegnapl számunk első cikkének harmadik bekezdésébe hiba csúszott be. A mondat helyesen így hangzik: „Az antikomintern egyezményt eredetileg létrehozó három nagyhatalom és az ahhoz csatlakozott államok, köztük Magyarország, elhatározták az 1936-ban kötött paktum útjára való meghosszabbítását“.

Uccai üzlethelyiség Piac uccán kiadó

Értekezhetni Fűszer- és Gyarmatárú rt. Piac ucca 69. szám.

Rádió

12 havi részletre

Horváth Sándor Hunyadi 18. Telefon: 17-57.

GYÁSZROVAT

Laskai Miklósné Szilágyi Juliánna, 59. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félég órákor lesz a II. B) ravatalozó teremből. Lakás: Rakovszky ucca 25. — Gebauer-cég rendezi.

Mihályi István nyug. rendőrfelügyelő temetése csütörtökön délután félég órákor lesz a Köztemető díszravatalozó teremből. Lakás: Csillag u. 26. Dankó temetkezés.

Sükösd János temetése Pécsre való hazaszállítás után pénteken délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

Stefanovszky Sándor exhumált holttestének temetése Szatmárnémetibe való hazaszállítás után pénteken délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

Konrad Emil nyug. bírósági főtiszt. Temetése ma délelőtt 11 órákor lesz Köztemető III-as ravatalozó teremből. Lakás: Püspökládány. Fehértóy vállalata rendezi.

Szemán Janika temetése ma délelőtt félég órákor lesz Köztemető ravatalozójából. Fehértóy vállalata végzi.

Poigár Janika temetése ma délelőtt tizenkét órákor lesz Köztemető ravatalozójából. Fehértóy vállalata végzi.

— Link József gyógyszerész meghalt. Link József oki. gyógyszerész tegnap este hosszas betegség után meghalt. — Halála mély részvétet keltett ismerősei és barátai körében. Temetéséről ma törtenik intézkedés.

— Négyezer dollár amerikai örökség mellett inségsegélyből tengődik Stetár János miskolci állás nélküli könyvkötő, akinek édesapja halt meg Amerikában. Az USA nem engedi dollárjait, viszont Stetár sem utazhat értük.

— Tízezer kiló zsirt vont el a közlelméztől, magának ezáltal húsz ezer pengő jogtalan hasznot szerezve Török Árpád, a letartóztatott kolozsvári húsiparos. Török a zsirt kétszeres áron adta el vidéki henteseknek. Nyomozás folyik egyéb visszaéléseinek kiderítésére.

— Szerelmi bánatában sziltepengővel felvágta ereit. A kisállomás város-teremben szerdán délelőtt a vonatra várakozók arra lettek figyelmesek, hogy egy fiatalember karjából vastag sugárban ömlik a vér. A férfi néhány lépést tett, majd meglátorodott és végiguhant a földön. Értésítették a mentőket, akik a fiatalembert kiszállították a sebészeti klinikára. Megállapították, hogy sziltepengővel felvágta ereit. Az életunt fiatalember Sógör Sándor 21 éves földműves, nyírlugosi lakos és tettét szerelmi bánatában követte el. Állapota súlyos, de remény van életbenmaradására.

— A robbanás megölt két gyermeket, a 13 éves Tóth Gyulát és a 7 éves Hevesi Sándort Tóthék szentandrásai tanyájának udvarán. Eddig még nem tudták megállapítani, mi okozta a szörnyű erejű robbanást, mely darabokra szaggatta a két gyermeket.

— Tűzvész pusztított egy óbudai téglagyárban. Az elmúlt éjszaka hatalmas tűzvész pusztított Óbuda külső területén, a Nagybatony-Ujlaki Téglagyár rt. bécsiúti telepén. A sötét éjszakai égboltozatot vakító lángzón borította el a percek alatt. Egy hatalmas, háromemeletes, 150 méter hosszú és 30 méter széles épület állt lángokban. A gyártelepen az égő helyiségben szerencsére nem tartózkodtak munkások. A tetőzet éjjel után omladozni kezdett. A tűzoltók szakadatlanul dolgoztak és egészen reggelig tartott munkájuk. Egy hordó benzín is felrobbant az égő épületben, mely már 1923-ban egyszer a tűz martaléka lett. Több tűzoltó füstmérgezést szenvedett az oltásnál. A kár tetemes. A tűz okát a mai tűzvizsgálat fogja megállapítani.

9. OLDAL SPORT

Az idény legnagyobb mérkőzése a DVSC-Törekvés rangadó

A legötletesebb rendező sem alakíthatta volna másképpen a Mátyás-csoport hajráját, mint ahogy az történt. Az utolsó fordulóban az első három helyen álló csapat bármelyike lehet őszi bajnok. Ha a Törekvés győz Debrecenben, akkor biztos őszi első. Ha eldöntetlen lesz a mérkőzés, akkor a Marosvásárhelyi SE kerül élre, de akkor is az MSE lesz a bajnok, ha a DVSC győz, viszont Marosvásárhely is győz — Dunakeszin. Végül a DVSC is lehet első, ha 3:0-a verli a Törekvést és a Marosvásárhelyi SE mindkét pontot Dunakeszin hagyja.

A DVSC mindent elkövet, hogy ez az utóbbi eset következzen be. A játékosok erősen fogadjak, hogy a Marosvásárhelyen cipőjükben maradt gólokat mind a Törekvés hálójába helyezik. A csapat jó formában van és meg is van rá a remény, hogy Debrecenben legyőzzék a Törekvést.

Pedig a budapesti Törekvés, mely határtalan balszerencsével esett ki az NB I-ből, ma talán jobb, mint valaha. Támadósa Kardossal, Déryvel, Garamszegivel, a volt román válogatott Dobayval ragyogóan játszik és a Postás hálójába lött hét gól azt bizonyítja, hogy gólképességben sinésen náluk hiány. A fedezetor kemény, jól küzdő játékosokból áll, védelmük pedig a legjobb védelmek egyike az NB II-ben. Nehéz mérkőzés, nagy harc vár a DVSC-re, mely Keskeny — Csokai, B. Nagy — Orosz, Gere, Zilahy — Szilárd, Berecz, Szabó, Serfőző, Kristóf összeállításban játszik. A mérkőzést, mely két órákor kezdődik, Rubint játékező vezető. Előzőleg 12 órai kezdettel DVSC ifj.—Húso ifj. mérkőzés lesz.

A bajnoki hajrá három nagy mérkőzése eddig elég gyenge eredményt mutat a DVSC szempontjából. Elvesztették 2:1-re a Z. Danuvia és 1:0-ra a Marosvásárhelyi SE mérkőzést, győztek 1:0-ra a D. Magyarság ellen. Tehát szerettek két pontot, elvesztettek négyet. Ha a csapatrészeket vizsgáljuk, akkor mindjárt kitűnik, hogy az eredményekben a támadósa a ludas. Ez a támadósa három mérkőzésen egy gólt szerzett, a D. Magyarság ellen, amikor Szabó húszméteres lövését a kapus kiejtette és Kristóf bevágta, a Z. Danuvia ellen is szerzett ugyan a DVSC egy gólt, ezt azonban 11-esből Csokai hátvéd rugta. Hát bizony a támadósa gólképessége az, amit erősen fokozni kell. Hátra van a javítóvizsga a Törekvés ellen. Nehéz vizsga lesz, de reméljük: sikerül.

A Ferencváros és Újpest erősen készülnek a vasárnapi rangadóra. Ezúttal az Újpest a nagy esélyes, de hát a nagy ellenfelek találkozásán soha nem lehet tudni...

Irógép tökéletes HURAY okt. írógép-műszerész m. IPARKAMARA — TELEFON: 17-93.

Közgazdaság

Egymilliónál több ember dolgozik a magyar iparban

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a pénzügyminiszter és a honvédelmi miniszter elismerő nyilatkozata után legutóbb Varga József iparügyi miniszter emlékeztet meg a képviselőházban a magyar ipar kiváló teljesítményéről és kilátásteljes jövőjéről.

Különösen nagy figyelmet érdemelnek azok az adatok, melyekkel az ipar mai foglalkoztatottságát vázolta. Kiderült ezekből, hogy az idén júliusban 371 ezer munkás dolgozott a gyárban, míg a kézműiparban több mint hatszáz ezer volt a munkáslétszám. Az erdélyi és déli vidéki munkásokkal együtt több mint egymillióra tehető tehát az a tábor, amelyet ezidőszent ipari termelésünk foglalkoztat. Ha e számhoz hozzávesszük még a családtagokat is, akik közvetve az iparból élnek, akkor nyilvánvalóan többmillióst tömeget kapunk. Ha átgondoljuk, hogy az ipari foglalkoztatás nagyobb jövedelemmel jár a földművelésnél, hangsúlyozott fontos-

rágot nyer az ipari tevékenységnek ez a jelentős mértékű fokozódása és kívánatosá teszi — amire nézve egyébként az iparügyi miniszter is megalapozott reményét fejezte ki —, hogy ez a fejlődés a jövőben ne csökkenjen.

Debreceeni termény- és takarmány-árak: Széna mázsája 6.50—7.75 P búzákony mázsája 8.—, cukorrépa mázsája 5.50—6.30 P, takarmányrépa mázsája 3.20 P, tők (veres) mázsája 5.— P.

HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban levő házak után az 1942 évre szóló házbérvallomási ívet, még pedig minden egyes házuk után külön-külön, folyó évi november hó 30-ig a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óra

között, a városi adóhivatal kivetési osztályánál, I. emelet 37. sz. szobában. (Sas uca felőli bejáratnál) a következők terhe mellett adják be. A bevalláshoz szükséges nyomtatványok a kivetési osztály melletti I. emelet 36. sz. szobában kaphatók 6. illetve 12 fillér darabonkénti térítési díj ellenében. Városi adóhivatal.

Hirdetmény. Értesitem a város közönségét, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr 152.000-1941 K K M számú rendeletével a közúti benzinüzemi gépjárművek hajtására szolgáló benzinszesz keverék (mottalkó) kiszolgáltatását újból szabályozta. Az erre vonatkozó tájékoztató hirdetmények a város hirdetőoszlopain ki függesztést nyertek. **Polgármester.**

Tükörök, előszobába, fürdőszobákba nagy választékban Sipkovitsnál, — Nagyvárad u. 15. telefon 22-96. sz. 1645 vv.

Hollandi jácint és tulipánhagymák megérkeztek. Kontsek Géza, Kosuth uca. 631

Tiszti és vasúti egyenruhák, úti bundák, bőrkabátok, szőnyegek, pokrócok, Glüek, Bádógos uca. 209

Villanymotorok leggyorsabb szállítása, — képviselőnél 0.5 HP alighasznált Ganzmotor, golyós, eladó. Rákosi Jenő 5. 315

KERESLET

Ékszeret, aranyat, fogaranyat, ezüstöt legmagasabb árban veszek. Fránki S. Piac 56. 98 11. 30

Zongorát, rövidet, kereszthúrost, vagy pianót vételre keresek, vidékről is. Gyártmány, részletes leírás és árral „Professor” jelígre. 247

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Alighasznált férfi kerékpár eladó. Vigkedvő Mihály 25. Fűszerüzlet. 307

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Uccai szoba kiadó, — ugyanott nőkvártélyost felveszek. Kinizsi 25. 300

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Elcserelem kertészház villamostól 6—8 percnyire lévő két parkettes szobás, különálló összkomfortos lakószobával, víz, gáz bent, lakbérére 68 P, hasonló, kertészházban lévő háromszobás, összkomfortos, különálló lakással magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közel” jelígre kiadóba kérek. 439 vv.

Női télikabát nagy alakra, férfi bőrbéléses lengyel bunda, fél női bunda eladó. Károly Ferenc József út 23. Földszint. 292

Pallagról elszaladt egy egy éves fehér tinó, balfarán B. bélyeg, ha valaki tud róla, szíveskedjék a kiadóban közölni. 863

ELVESZETT

Buksza iparendéllyel elveszett, átadó juttat. lombra részeseül. Tóth Jánosné, Homok 130. 303

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

44-es barna és fekete férfi félcipő eladó. — Kandia 7. I. ajtó. 166 vv

INGÓSÁG VÉTEL

Legmagasabb áron veszünk ezüst és alpaca evőkészleteket, régi ékszereket, mindenemű szőnyeget, régi órákat, dísz tárgyakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságkövetítő, püspöki palota. Telefon 37—99 1131 vv.

Szabó és varrodai textilhulladékot átvesz a körzetvezető, Vértessy, Erzsébet 11. 320

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpáralkatrész jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29 1937 vv.

Eladó káposztáshordó csavarral. Vigkedvő Mihály 28. 306

Teherfelvonó lift alighasznált állapotban eladó. Kossuth 15. 630

Két pamlanhoz való piros chloiti és egy alighasznált 36-os női cipő eladó. Rákóczi 10. Hátul az udvarban. Megtekinthető 8-tól 10-ig. 314

GAZD. TERMÉNYEK

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű köszméte nagy választékban kapható. Garay u. 5. Bethlen u. 14 830 12. 11

Széna van eladó maximális áron Halápon. Érdeklődni lehet Hajnal 11. Csuka. 312

ELADÓ HÁZ

Eladó Hajdúböszörményben központban 3 szobás, előszobás, fürdőszobás úri lakás. Értekezni Hajdúböszörményben Arad u. 1 alatt. 287

ELADÓ FÖLD

Város alatt 8 hold föld szőlővel eladó. Érdeklődni Beresényi u. trafikban 666 12. 7

Biharban 30 katasztrális jó fekete föld eladó. Értekezni Piac 68. 11 emelet 3. 1902

ELADÓ ÁLLAT

7 darab két éves vörös tarka ikszó eladó, esetleg takarmánnyal. Csapó 62. 306

Szerkesztő: Pálfi József
Kiadó: Szigethy Gyula igazgató
Kiadja és nyomja a RIZSANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felolós nyomdavezető: SZIGETHY MÁRTON

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Gálocsy legrégibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkréték. credményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1783 12. 12

LEVELEZÉS

Hegedűpartnert keresek. „Együtt gyakorolunk” jelígre. 313

ALKALMAZÁST nyér férfi

Fiatal jó munkás fodrászsegéd azonnal felvételt. Boczán Ferenc, Hatvan 2. 316

Ügyes lapkésztőt — nőt vagy férfit — sürgősen felvesz a kiadóhivatal. Jelentkezés 9—12 óráig és délután 4—6 óráig. 1234

Cépszegédeket felveszek. Rakovszky 8. Batiz. 285

Megbízható kifizetőt azonnal felveszek. — Tompa, Hatvan 17. 321

Tanulófiút vagy leányt Molnár János, Kossuth 3. felvesz. 298

Könyven kereshetnek napi 10—12 pengőt igazolt keresztény urak és hölgyek. Jelentkezés pénteken 10 és 11 óra között Arany János 19. földszint, keresztútpület. 290

ALKALMAZÁST keres férfi

Idősebb házaspár biztos fizetéssel egy kis udvari vagy pincelakást keres. Ruznyák Mihály, Erzsébet 10. 262

Sofförnek ajánlkozom hosszú gyakorlattal személy, esetleg teherkocsishoz, motorjavítást vállalom. Vidékre is elmegyek. Kertészkedésben is jártas vagyok. Címem kiadóban. 286

ALKALMAZÁST nyér nő

Vidékre kis család keres perfect főzőnőt, aki kiváló főzés mellett a baromfi kezeléshez is ért. Fizetése megállapodás szerint havi fix és a baromfi nevelése után 10 százaléka. Cím a kiadó.

14—15 éves leány két gyermek mellé, ki a háztartásban is segít. Cím a kiadó.

Jó munkás hölgyfodrászkisasszonyt keres Orosz, Kassa út 11. 322

Varrodába ügyes fiatal segédeket felveszek. — Kripkó Gyuláné, Csapó 73. 318

ALKALMAZÁST keres nő

Perfect szobaleány elhelyezkedne kint vagy bentlakással. Eötvös 81. 296

Új szüesszalont! Legújabb modellek szerint új bundák alakítások javításokai vállalom — muffok gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5. I. em Budapest. 1313 12. 10

Kerékpárját telen javítsa felelősség mellett Weisz műszerész, Piac 66. Hegesztés, zománcozás. 1420 12. 12

Hétfőn elseje

ne feledje vasárnapra szánt apróhirdetését szombat este fél 10 óráig kiadóhivatalunkban (József kir. herceg u. 1. sz.) feladni!

A „DEBRECZEN” apróhirdetése igazán eredményes

Tanítónő előkészít elemre magán- és nyelvtanulókat. Cím a kiadóban. 289

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejáró főzni tudó mindenest azonnal felveszek. Hunyadi 3. földszint. 266

Négy középiskolát végzett középkorú úrnő, ki a háztartás minden ágában jártas, kitűnően főz, elmenne jobb úri házhoz házvezetőnek, vagy 1—2 gyerekhez anyahelyettesnek. Cím: M. R. Bihari-té, Keresztessy 21. 299

Bejáró mindenest főzőnőt hosszú jó bizonyítványokkal keres december 1-re Engel Lászlóné, Rákosi Jenő 8. földszint 3. ajtó. Jelentkezés délután 1-től 3-ig és este 8-tól 9-ig. 184

AJÁNLAT

Kosztümöket, kabátokat izlésesen készit, fordít, alakít „Margó” Bethlen uca 29 1029 12. 17

Bundát készíttessen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcs, mesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Perfect mindenest főzőnőt bejárásra azonnal vagy elsejére felveszek. Werbőczy 4. II. emelet 7. ajtó. 319

Mindenest, főzéshez is értőt, bentlakót dec. 1-re felveszek. Jelentkezni délelőtt 12-ig, este fél 8—9-ig. Vár 2. III. 3. 310

Függönyöket, csipkeszövetet, köplianyagokat, kőlibetéteket olcsón. Rothermere 36. Keresztútpület. 1231 1. 21

Használt varrógépek, gépkalkatrések minden géphez, javítások felelősséggel, vétel, csere. Eisenberger, Csapó 101. 1501 1. 25

Szörmebundákat olcsón készit, javit, alakit Kövály szücsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Aranyat, ezüstöt, brilliánt magas áron vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2 814 12. 6

Számos bajára meghozza biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné, Kossuth 59. 687 12. 31

Kellemes lakás, tinom kószat a Hungaria panzióban, szobák napozási és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39 800 vv.

Legolesőbb test, tisztít Weisz, Arany János uca 29 szám. 1940 vv.

Karácsonyra fordítsa ki női, férfi télikabátját Tegdesnél, Kávin tér 19 Püspöki palota. 539 12. 2

Órajavítást vállalom, ócska órákat veszek. — Schiffmann, Vendég 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Elnyűtt férfi, női és gyermekcipőkért, rossz hócipőkért és eszmákért magas árat fizetek, küldjön egy lapot Tóth István, Bajnok u. 9. alá és lakására megvelek. 293

Egy pincét keresek rakárnak. Vasútsor 33. 297

ELELMISZER ITAL

Uradalmi fajajma kicsinyben és nagyban olcsón kapható egész nap Széchenyi 22. 1845

OKTATÁS

Simai gyors-, gépiróiskolában dec. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. 1311 12. 11

BÚTOR

Minék a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac 71. 592 12. 25

Barok háló, modern háló, próbababa, kombinált szekrény, reklamé, konyhaberendezés, rádió eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Hálósobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezés-k Salamon bútorüzletében. — Jömi-nőség. Előnyös árak. — Hunyadi 2. 398. 2. 1.

RÁDIÓ

Rádiókészülék vásárlásánál, javításnál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54 1987 12. 31

2+1 rádió eladó. Szegegy 27. 240

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz bükk, tölgy, akác tüzifa, la kőszén a legolesőbb napi árban Draskovitsnál, Rákóczi 12. beszerezhető. Telefon: 17-43. 317

LAKÁST KERES

Keresek egy vagy két szoba, konyhás lakást a Márton Kálmán uca közelében. — Ajánlatot „Biztos fizető” jelígre a kiadóba kérek. 257

Magános nő udvari szobát vagy pincelakást keres bérért, vagy mosás, vasalás ellenében. Kovácsné, Eötvös 96. 294

Keresek kétszobás, fürdőszobás lakást. Ajánlatot „Megegyezünk” jelígre kérek. 311

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárátú I. em. szoba fürdőszobahasználattal dec. 1-re kiadó Hungaria palotában. 256

Uccai bútorozott szoba fürdőszoba használattal elsejére kiadó. Könyök 8. 308

Idősebb úrnő kvártélyt keres középkorú öz. úrnőnél, esetleg ellátással. Csillag 82. 295

Központi fűtésű különbejárátú szoba kiadó. Bika bérlház II. 4. 288

Különbejárátú elegánsan bútorozott uccai szoba fürdőszobahasználattal; két személynek is kiadó. Miklós 18. 861

Különbejárátú csinosan bútorozott szoba két személynek december 1-re kiadó. József kir. herceg 11. 304

Különbejárátú szépen bútorozott uccai parkettes szoba kiadó. — Barna 15. I. emelet. 291

VEGYES

Feltöltésre alkalmas száraz téglatörmelék díjmentesen elhordható Csapó 32. alól. 302